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Úvod 

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Radatice na roky 2018-2024 predstavuje pre obec 

základný strategický dokument, nevyhnutný pre riadenie samosprávy. Dokument vychádza 

z poznania súčasnej situácie v obci, z jej konkrétnych potrieb a potrieb jej obyvateľov a všetkých 

dôležitých aktérov v nej pôsobiacich. Prostredníctvom dokumentu sa formuluje konkrétna predstava 

o ďalšom smerovaní rozvoja obce a to prostredníctvom plánovania konkrétnych činností, rozvojových 

projektov, spolu s návrhom na ich finančné krytie a modelom monitorovania a hodnotenia plnenia 

programu. PHSR obce Radatice na roky 2018-2024 je dokument zostavený v súlade so zákonom č. 

539/2008 Z.z. o podpore regionálneho rozvoja v znení zákona č. 309/2014 Z.z. 

 Pre potreby spracovania Programu rozvoja obce Radatice na roky 2018 - 2024boli 

analyzované už existujúce programovacie a plánovacie dokumenty na: 

- Regionálnej a lokálnej úrovni (Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja PSK 2014-2020, 

Program rozvoja vidieka PSK), 

- národnej (Koncepcia územného rozvoja Slovenska 2001, aktualizácia 2010, Národná stratégia 

regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, 2010), 

- medzinárodnej - cezhraničné a európske strategické dokumenty (Stratégia Európa 2020, 

Spoločný strategický rámec EK, Materiály Európskej komisie k programovému obdobiu 2014 – 

2020 a politiky súdržnosti). 

Formulár č. Ú 1 - Zámer spracovania PR 

Zámer spracovania PHSR Radatice 

Názov dokumentu Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Radatice na roky 
2017-2023 (ďalej len „PHSR“) 

Forma spracovania PHSR obce Radatice na roky 2018 – 2024 spracuje riadiaci tím, ktorého 
súčasťou je externý odborník, v spolupráci s pracovníkmi OcÚ, poslancami. 

Riadenie procesu 
spracovania 

Vedenie samosprávy iniciovalo spracovanie PHSR v zmysle nového zákona 
č. 309/2014 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 Z. z. 
o podpore regionálneho rozvoja. Zostavilo riadiaci tím. 

Riadiaci tím stanovil spôsob spracovania dokumentu. 

Obdobie spracovania viď tabuľka č Ú 2 Harmonogram spracovania PHSR 

Financovanie 
spracovania 

Náklady na financovanie boli hradené z rozpočtu obce. 

Zdroj: Weisová, Bernátová: Strategické plánovanie samosprávy, Municipalia 2012. 
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Formulár č.  Ú 2 - Harmonogram spracovania PHSR 

Harmonogram spracovania PHSR obce Radaticena roky 2018 - 2024 

Termín r. 2017 I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

Úvod             

Analytická časť             

Strategická časť             

Programová časť             

Realizačná časť             

Termín r.2018 I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

Finančná časť             

Záver             

Zdroj: Weisová, Bernátová: Strategické plánovanie samosprávy, Municipalia 2012. 

PHSR obce Radatice 2018-2024predstavuje pre obec základný strednodobý rozvojový dokument, 

ktorý: 

 cielene usmerní a podporí celkový sociálno-ekonomický rozvoj obce, 

 zreteľne definuje priority a ciele na zabezpečenie realizácie strednodobého trvalo udržateľného 

rozvoja založeného na cielenej stratégií a nie na náhlych a nekoordinovaných rozhodnutiach, 

 zohľadní aktuálne trendy v súlade s požiadavkami európskych štruktúr a iniciatív, ako aj aktuálnu 

ekonomicko –sociálnu situáciu v Slovenskej republike, Prešovskom kraji a v Prešovskom okrese. 

Dokument  pozostáva z nasledovných častí: 

 

 Analytická časť uskutočňuje podrobné zmapovanie  aktuálnej situácie obce: základné 

geografické údaje, sociálno-ekonomické charakteristiky obce, zhrnutie rozvojového 

potenciálu obce, definovanie hlavných faktorov rozvoja a kľúčových disparít prostredníctvom 

vyhodnotenia silných a slabých stránok, príležitostí a ohrození. Analýza predstavuje statický 

obraz obce. Prostredníctvom analýzy územia získame ucelený pohľad o všetkých zdrojoch 

územia, ktoré napomôžu ďalšiemu rozvoju obce, ale taktiež poukázanie na negatíva, ktoré je 

nutné eliminovať pri dosiahnutí požadovaného stavu v oblasti ďalšieho napredovania obce. 

 Strategická časť konkrétne formuluje víziu napredovania obce a to prostredníctvom 

naplnenia globálnych cieľov, ktoré sú rozpracované do špecifických cieľov. Špecifické ciele sú 

ďalej rozpracované na úroveň opatrení, ktoré sú zamerané na riešenie súčasného stavu 

v jednotlivých oblastiach tak, aby sa čo najviac eliminovali kľúčové disparity. Opatrenia 

viažuce sa na rozvojové ciele sú zamerané na možnosti aktivácie potenciálu obce a na 

podporu jej dlhodobého rozvoja. Strategická časť predstavuje dynamický obraz obce, určuje 

oblasti rozvoja na základe stanovenej vízie 
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 Programová / plánovacia časť sa zaoberá plánovaním realizácie jednotlivých aktivít. 

Spracúva zoznam opatrení a aktivít určených na zabezpečenie realizácie programu 

hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce, ako aj časový harmonogram realizácie 

jednotlivých opatrení a aktivít. 

 Realizačnú časť programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce tvorí podrobný opis 

organizačného zabezpečenia riadenia, zodpovednosti a pravidiel spolupráce medzi 

jednotlivými orgánmi a subjektmi pri realizácií jednotlivých cieľov vyplývajúcich z Programu 

hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Radatice na roky  2018 – 2024. 

 Finančná časť rozpracováva finančné zabezpečenie realizácie  t.j. pojednáva o zdrojoch 

financovania, ktoré sú potrebné pre zabezpečenie realizácie jednotlivých aktivít a ich 

rozdelenie medzi finančné zdroje vnútorné (štátne a súkromné) a zdroje EÚ. 

 Základným cieľom Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce je analýza 

hospodárskych a sociálnych daností a potrieb obce a definovanie príslušných cieľov a opatrení, ktoré 

napomôžu rozvoju obce s ohľadom na potreby občanov obce. 

 Na príprave Programu rozvoj a obce Radatice na roky 2018-2024 sa podieľali: 

Občania obce Radatice, členovia obecného zastupiteľstva a externí pracovníci na základe dohody 

s obecným úradom, ktorým a chceme aj touto cestou poďakovať za spoluprácu na príprave tohto 

dokumentu. 
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1. Analytická časť 

Analytická časť obsahuje kompletnú analýzu vnútorného prostredia analýzu východiskovej situácie 
s väzbami na širšie územie. 

1.1 Analýza vnútorného prostredia 

1.1.1 Základná charakteristika 

Web stránka: www.radatice.sk 

Tabuľka 1 Základná charakteristika 

Základná charakteristika obce Radatice (k 31.12.2016) 

Kód obce 525472 

Kraj Prešovský 

Okres Prešov 

Súradnice 48°57'10"N, 21°25'12"E 

Štatút obce  Obec 

PSČ 082 42 

Telefónne smerové číslo 051 

Prvá písomná zmienka o obci – rok 1550 

Nadmorská výška obce 557 m.n.m. 

Celková výmera územia obce [m2] 31 731 797 

Hustota obyvateľstva na km2 13,55 

Počet obyvateľov 781 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

 

 

http://www.radatice.sk/
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1.1.1.1 Poloha 

 Obec Radatice leží vo výške cca 285 m. n. m., v katastri obce je terén členitý v rozmedzí 269-

500 m.n.m. Obec je situovaná v juhovýchodnej časti Šarišskej vrchoviny v sútoku potokov Chujava 

a Žarinec, s vodným tokom Svinka. Obec sa nachádza 15 km od Prešova v juhozápadnom smere. 

S katastrálnym územím obce Radatice susedí zo severnej strany mesto Prešov, z východnej obec 

Kendice, z juhovýchodnej obec Drienovská Nová Ves, z juhu Ličartovce a Ľubovec s časťami Ľubovec, 

Ruské Pekľany, zo západu Janov, Bzenov, Sedlice s časťou Suchá Dolina. Z hľadiska klímy patrí územie 

do mierne chladnej oblasti s chladnou alebo studenou zimou. 

V záujmovom území sa priemerná ročná teplota vzduchu pohybuje v rozmedzí  5 – 6 °C, vo 

vegetačnom období 12 – 13 °C. Z geomorfologického hľadiska je územie súčasťou Šarišskej vrchoviny. 

V širších väzbách začlenenia leží obec v subprovincii – Vonkajšie Západné Karpaty, v oblasti magurskej 

a v podoblasti Šarišská vrchovina. Krajinný typ – teplé predhorské pahorkatiny, s hnedými pôdami 

nasýtenými, vo vyšších polohách zalesnenými dubohrabinou až bučinou. Z geologického hľadiska 

v záujmovom území prevažuj pieskovcové vrstvy vnútro-karpatského paleogénu v oblasti Bachurne, 

Levočských vrchov a Šarišských vrchov. V záujmovom území sa vyskytuje niekoľko typov pôd. Územie 

charakterizujú hnedé pôdy /kambizeme/ ako hlavný pôvodný typ. Veľká časť územia je zalesnená – 

prevládajú bučiny a jedľobučiny, časť územia je intenzívne poľnohospodársky vyžívaná s krovitými 

porastami a svahovými pasienkami. 

Z funkčného hľadiska možno obec rozčleniť na centrálnu časť, kde sa nachádza kaštieľ 

a občianska vybavenosť, na ktorú nadväzujú časti s prevažne obytnou funkciou – časť Radačova a časť 

Meretice. V juhovýchodnej polohe od obce sa nachádza areál poľnohospodárskeho dvora. 

V juhozápadnej polohe sa nachádza areál spracovania dreva a chovu oviec. Obec vznikla v roku 1964 

zlúčením Maretíc a Radačova. Hneď pri vzniku boli zlúčené aj JRD, v ktorých pracovala väčšina 

obyvateľstva. Členitý vrchovinný, zväčša odlesnený povrch chotára tvorí centrálnokarpatský flyš. 

Našlo sa tu ložisko uhlia. Prevládajú vylúhované rendziny a hnedozemné oglejené, menej nivné pôdy. 

Svahy sú brázdené výmoľami. Nesúvislý bukovo-dubový a borovicový les je len na obvode chotára. 

V roku 1980 bola vydaná ONV stavebná uzávera, ktorá mala za následok, že sa pozastavila výstavba 

rodinných domov a celkový rozvoj obce v súvislosti s výstavbou vodnej nádrže Obišovce. Táto 

stavebná uzávera bola v roku 1994 preradená do skupiny „C“  územnej ochrany. Z uvedeného 

dôvodu sa opäť obnovila výstavba rodinných domov. 

1.1.1.2 Rozloha 

Tabuľka 2 Výmera územia, využitie pôdy 

 r. 2016 

Celková výmera územia obce - obce (v m2) 19 137 604 

Poľnohospodárska pôda  - spolu (v m2) 8 587 667 

Poľnohospodárska pôda  - orná pôda (v m2) 4 875 550 

Poľnohospodárska pôda  - chmeľnica (v m2) - 

Poľnohospodárska pôda  - vinica (v m2) - 

Poľnohospodárska pôda  -  záhrada 225 614 
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Poľnohospodárska pôda  -  ovocný sad (v m2) 54 291 

Poľnohospodárska pôda  -  trvalý trávny porast (v m2) 3 432 212 

Nepoľnohospodárska pôda - spolu 10 549 937 

Nepoľnohospodárska pôda - lesný pozemok (v m2) 9 138 257 

Nepoľnohospodárska pôda - vodná plocha (v m2) 218 438 

Nepoľnohospodárska pôda - zastavaná plocha a nádvorie (v m2) 526 210 

Nepoľnohospodárska pôda - ostatná plocha (v m2) 667 032 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 
 
Prevažnú časť obce tvorí poľnohospodárska pôda a to najmä trvalé trávne porasty a orná pôda. 
V značnom podiele z celkovej výmery územia obce predstavujú taktiež lesy. Lesy v katastrálnom 
území obce spadajú pod Lesy SR odštepný závod Prešov. 
Povrch chotára obce Radatice je členitý vrchovinný, zväčša odlesnený a tvorí ho centrálnokarpatský 
flyš. V obci Radatice bolo nájdené ložisko uhlia.  
Pôdy:  prevládajú vylúhované rendziny a hnedozemné oglejené, menej nivné pôdy. Svahy sú 
brázdené výmoľmi. Nesúvislý bukovo-dubový a borovicový les je len na obvode chotára. V lesoch 
prevláda vysoká zver (jelenia a srnčia) a diviačia zver. V obci pôsobí poľovnícke združenie Domáková.  

1.1.1.3 Klimatické pomery 

Riešené územie je možné na základe klimatických charakteristík zaradiť do teplej klimatickej 
oblasti zaberajúcej údolné a bezprostredne na ne nadväzujúce svahové polohy i nižšie vrcholov 
polohy v centrálnej časti katastrálneho územia, vrcholové polohy  na západe a severe tohto územia 
s nadmorskou výškou nad 500 m.n.m. do mierne teplej oblasti. Teplá klimatická oblasť je 
reprezentovaná teplým, mierne vlhkým okrskom s chladnou zimou. Priemerné januárové teploty sú -
2 až -5 stupňov, júlové 17,5 až 19,5 stupňa. Ročný úhrn zrážok je 600-800 mm. 

1.1.1.4 História 

 Prvé písomné záznamy o vzniku obce sú z 13. storočia, kde sú zmienky o obciach Radačov 

a Meretice. V historických záznamoch sa spomína obec Meretice pod názvom Sanctus Emerericus, 

z roku 1332. Prvá písomná zmienka o obci Radačov pochádza z roku 1261 a jej názov znel Radach. 

Obe obce sa zlúčili do jednej obce pod názvom Sanctus Emericus, neskôr Scenthemrych, Mereczicze 

(1773), Merečice (1920) a po maďarsky Meresicze, Szentimre, Sárosszentimre. Meretice sa 

spomínajú v roku 1332 ako vyvinutá obec na území drienovských Abovcov. 

Obec Radačov je doložená z roku 1261 ako Radach, neskôr ako Rodachfolus, Radachfelde (1273), 

Radach (1368), Radaczow (1773), Radačov (1786), Radačovce (1920), Radačov (1927); maďarský 

Radács. V roku 1273 bola obec vlastníctvom magistra Jóba (spolu s Dobros + Karachateluke). V roku 

1427 mala 20 port. Patrila leleskému prepošstvu, neskôr iným zemepánom, v 18. storočí 

Klobušickým, Ružanským a Merseovcom, v 19. storočí Hedryovcom a iným. V roku 1787 mala obec 49 

domov a 431 obyvateľov, v roku 1828 mala 62 domov a 470 obyvateľov. Obyvatelia boli prevažne 

roľníci, predávali obilie a chodili na sezónne poľnohospodárske práce. JRD (jednotné roľnícke 
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družstvo) bolo v obci založené v roku 1951 a v roku 1953 sa rozpadlo. Znova bolo založené v roku 

1957. 

Radatice vznikli v roku 1964 zlúčením Meretíc a Radačova. V roku 1980 bola pre Radatice vydaná 

stavebná uzávera v súvislosti s plánovanou výstavbou vodnej nádrže Obišovce /ktorá sa doteraz 

nezrealizovala/. Mala však za následok, že sa pozastavila výstavba rodinných domov a zabrzdil 

celkový rozvoj obce. Uzávera bola v roku 1994 preradená do skupiny "C" územnej ochrany. 

Znamenalo to, že sa opäť obnovila výstavba rodinných domov a celkový rozvoj obce. 2 

Pamiatky obce 

V obci Radatice sú v Ústrednom zozname pamiatkového fondu v registri nehnuteľných 

národných kultúrnych pamiatok (ÚZPF) evidované tieto národné kultúrne pamiatky: 

Rímskokatolícky kostol sv. Martina – č. ÚZPF 

343/0 . 

Pôvodne gotický kostol, postavený pred rokom 

1300, prestavaný v roku 1630. Jednoloďový 

solitérny objekt so svätyňou ukončenou rovným 

záverom, na ktorú zo severnej strany 

nadväzuje sakristia, parcelné číslo 1. 

 

 

 

Rímskokatolícky kostol sv. Imricha – č. ÚZPF 325/0 – 

ranogotický s retardovanými románskymi prvkami, 

postavený pred rokom 1300. V 18. storočí 

barokizovaný. Jednoloďový solitérny objekt, so 

svätyňou ukončenou rovným záverom, na ktorú zo 

severnej strany nadväzuje užšia primárna sakristia a 

predstavaná veža, parcelné č. 385. 

 

 

 

 

Kaštieľ – č. ÚZPF 10846/0 – 

neskoroklasicistická stavba z roku 1863, 

pôdorysného tvaru „U“, ktorý bol v roku 

                                                           
2http://www.visitsaris.eu/radatice2/ 



Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce  Radatice 2018 – 2024 
 
 

 
 

13 

1901 rozšírený o blokovú prístavbu, parcelné č. 533, 534. 

 

V Centrálnej evidencii archeologických nálezísk Slovenskej republiky sú evidované 

nasledovné archeologické lokality3 :  

1. sídlisko z doby bronzovej a doby rímskej na pravom brehu rieky Svinka 

2. praveké hutnícke stredisko na ľavom brehu rieky Svinka 

 

1.1.2 Demografia 

V rámci Prešovského kraja sa riešené územie radí k oblastiam, kde má počet obyvateľov 

dlhodobo stabilný charakter. V obci stagnuje rozvoj bytového fondu, malého a stredného podnikania, 

aktivity v oblasti cestovného ruchu nie sú doposiaľ generátorom rozvoja. Rozhodujúcim faktorom 

ekonomickej prosperity územia s ohľadom na prírodne atraktivity bude rozvoj malého a stredného 

podnikania, rozvoj poľnohospodárstva, služieb a cestovného ruchu. Tieto aktivity sú podmienené 

vybudovaním, resp. dobudovaním technickej infraštruktúry a masívnou podporou vidieckej rekreácie 

a turizmu. V rokoch 1869 – 1970 počet obyvateľov v obci Radatice kolísal. Počet obyvateľov obce 

najrýchlejšie vzrástol v rokoch 1930 – 1970, čo súviselo najmä s vysokým prirodzeným prírastkom. 

Demografický nárast bol podmienený aj rozvojom výrobných a nevýrobných aktivít v regióne. 

Stagnácia posledných rokov je podmienená znížením intenzity prirodzeného pohybu obyvateľstva, 

ale aj úbytkom pracovných príležitostí v obci. 

Najväčší nárast obyvateľstva je zaznamenaný v roku 1970, prírastok oproti roku  1948 dosiahol 

222 obyvateľov. Tento prírastok nebol spôsobený len dôsledkom prirodzeného prírastku 

obyvateľstva, ale aj prisťahovalectvom. Pokles obyvateľstva v obci v rokoch 1910 – 1930 bol čiastočne 

spôsobený vysťahovalectvom, čím obec zaznamenala migračný úbytok. Prírastok obyvateľstva 

v dekáde 1991 – 2001 bol 0 %, a potom nastal opätovný pokles. Táto stagnácia bola spôsobená 

stavebnou uzáverou a obec sa stala pre mladú generáciu neperspektívnou.  

Obyvateľstvo 

 Nasledujúca časť sa venuje štruktúre obyvateľstva na základe jednotlivých charakteristík, ako 

sú vek, národnosť, vierovyznanie, pohlavie atď. 

 Ku koncu roka 2015 žilo v obci 970 obyvateľov, z čoho bolo 533 mužov (54,95%) a 437 žien 

(45,05%). V priebehu posledných desiatich rokov počet obyvateľov stúpol o 12. 

 

Tabuľka 3 Stav trvale bývajúceho obyvateľstva v obci 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Trvale bývajúce 748 741 747 741 746 752 757 775 783 781 

                                                           
3 ÚPD obce Radatice 
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obyvateľstvo k 1.1. 

(Osoba) 

Trvale bývajúce 

obyvateľstvo k 

31.12. (Osoba) 

741 747 741 749 752 757 775 783 781 800 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

 

Obyvateľstvo podľa národnosti 

 V obci prevažuje obyvateľstvo slovenskej národnosti – na základe údajov zo sčítania 

obyvateľov domov a bytov tvorí 98,95% populácie. Obyvatelia rusínskej národnosti tvoria 0,13% 

populácie. U 0,39% obyvateľov nebola zistená národnosť. 

 

Tabuľka 4 Obyvatelia podľa národnosti 

 SODB 2011 

Počet % 

Slovenská 752 98,95 

Maďarská 0 0 

Rómska 0 0 

Rusínska 1 0,13 

Ukrajinská 0 0 

Česká 4 0,53 

Poľská 0 0 

Iná - - 

Nezistená 3 0,39 

Spolu 760 100 

Zdroj: http://sodb.infostat.sk/sodb/index.htm,  

http://census2011.statistics.sk/tabulky.html 

Náboženské zloženie obyvateľstva 

 Prevažná väčšina obyvateľov obce sa ku dňu sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 

hlásila k rímskokatolíckej cirkvi (96,72%). Z ostatných cirkví bol výraznejší už len podiel obyvateľov 

hlásiacich sa ku gréckokatolíckej cirkvi (1,97%). 0,39% obyvateľov bolo bez vyznania a u 0,39% 

obyvateľov nebolo zistené vierovyznanie. 

 

Tabuľka 5 Obyvatelia obce podľa vierovyznania 

 SODB 2011 

Počet % 

Rímskokatolícka cirkev 735 96,72 

Gréckokatolícka cirkev 15 1,97 
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Pravoslávna cirkev 0 0 

Evanjelická cirkev 

augsburského vyznania 

4 0,53 

Reformovaná kresťanská 

cirkev 

0 0 

Bez vyznania 3 0,39 

Nezistené 3 0,39 

Spolu 760 100 

Zdroj: http://sodb.infostat.sk/sodb/index.htm,  

http://census2011.statistics.sk/tabulky.html 

Stav a pohyb obyvateľstva v obci 

 Za posledných 10 rokov sa v obci narodilo 84 detí, čo predstavuje približne 8 detí ročne. 

Hrubá miera živorodenosti je v priemere vyššia než na Slovensku aj v Prešovskom kraji, pričom 

vykazuje mierne rastúci trend s občasnými výkyvmi. Od najnižšej hodnoty v roku 2013 (6,53 

narodených na 1000 obyvateľov) stúpala až do roku 2016. Najvyššiu hodnotu má podiel narodených 

na 1000 obyvateľov v roku 2016. 

 

Tabuľka 6 Narodení v obci 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Narodení (Osoba) 

Radatice 5 9 8 7 7 11 5 9 7 16 

Živonarodení (Osoba) 

Radatice 5 9 8 7 7 11 5 9 7 16 

Hrubá miera živorodenosti (Promile) 

Radatice 6,68 12,1 10,7 9,37 9,35 14,6 6,53 11,6 8,95 20,2 

Okres Prešov 11,5 11,4 12,2 13,4 12,7 12,6 11,5 11,3 11,7 12,2 

Prešovský kraj 12,0 11,8 12,5 13,5 13,1 12,7 11,6 11,5 11,4 11,7 

Slovenská republika 10,0 10,1 10,6 11,3 11,1 11,3 10,3 10,1 10,2 10,3 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

 Hrubá miera úmrtnosti v obci sa dlhodobo pohybuje nad úrovňou hrubej miery úmrtnosti 

v Slovenskej republike. Najnižšiu hodnotu dosiahla v roku 2012 – 6,63 osôb na 1000 obyvateľov, 

najvyššiu v roku 2009 (21,4). V tomto roku prekročila hodnotu dosiahnutú v okrese Prešov aj 

v Prešovskom kraji.  

Tabuľka 7 Zomretí v obci 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Zomretí (Osoba) 

Radatice 12 8 16 12 8 5 7 10 7 8 

Hrubá miera úmrtnosti (Promile) 

Radatice 16 10,8 21,4 16,1 10,7 6,63 9,14 12,8 8,95 10,1 
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Okres Prešov 7,9 8,5 8,4 8,1 8,3 7,7 8,1 8,1 8,0 8,4 

Prešovský kraj 8,5 8,6 8,4 8,4 8,5 8,3 8,4 8,3 8,2 8,8 

Slovenská republika 9,9 10,0 9,8 9,8 9,8 9,6 9,7 9,6 9,5 9,9 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

 V sledovanom období zaznamenáva obec negatívny prírastok obyvateľstva. Hodnoty hrubej 

miery prirodzeného prírastku výrazne prevyšujú hodnoty na Slovensku. V roku 2009 bola jej hodnota 

najvyššia -11 promile.  

Tabuľka 8 Prirodzený prírastok obyvateľstva 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Prirodzený prírastok obyvateľstva (Osoba) 

Radatice -7 1 -8 -5 -1 6 -2 -1  8 

Hrubá miera prirodzeného prírastku obyvateľstva (Promile 

Radatice -9,4 1,35 -11 -6,7 -1,3 7,95 -2,6 -1,3  10,1 

Okres Prešov 3,7 2,9 3,8 5,3 4,4 4,9 3,3 3,2 3,7 3,8 

Prešovský kraj 3,5 3,3 4,1 5,1 4,5 4,4 3,2 3,2 3,2 2,9 

Slovenská republika 0,1 0,1 0,8 1,5 1,3 1,7 0,6 0,5 0,7 0,3 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

 Za posledných 10 rokov sa do obce prisťahovalo 149 osôb, vysťahovalo sa 85 osôb. Hrubá 

miera migračného salda dosiahla v roku 2015 najvyššiu zápornú hodnotu v sledovanom období (- 2,6 

promile). Negatívne hodnoty táto miera dosiahla iba v dvoch rokoch – 2012 (-1,3 promile), 2015 (- 

2,6 promile). 

Tabuľka 9 Migrácia obyvateľstva 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Prisťahovaní na trvalý pobyt (Osoba) 

Radatice 7 9 11 33 15 5 28 17 9 15 

Vysťahovaní z trvalého pobytu (Osoba) 

Radatice 7 4 9 20 8 6 8 8 11 4 

Migračné saldo (Osoba) 

Radatice  5 2 13 7 -1 20 9 -2 11 

Hrubá miera migračného salda (Promile) 

Radatice  6,73 2,67 17,4 9,35 -1,3 26,1 11,6 -2,6 13,9 

Okres Prešov 0,8 0,4 -0,2 -1,2 -0,2 -0,4 0,8 0,7 -0,3 0,6 

Prešovský kraj -1,1 -1,4 -1,6 -1,3 -1,5 -1,7 -1,3 -1,4 -1,9 -2,0 

Slovenská republika 0,7 1,3 1,3 0,8 0,6 0,6 0,6 0,4 0,3 0,6 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

 Hrubá miera celkového prírastku obyvateľstva dosiahla v roku 2011 – 8,01 promile a v roku 

2013 – 23,5 promile. 
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Tabuľka 10 Celkový prírastok obyvateľstva 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Celkový prírastok obyvateľstva (Osoba) 

Radatice -7 6 -6 8 6 5 18 8 -2 19 

Hrubá miera celkového prírastku obyvateľstva (Promile) 

Radatice -9,4 8,08 -8 10,7 8,01 6,63 23,5 10,3 -2,6 24 

Okres Prešov 4,4 3,4 3,7 4,1 4,2 4,5 4,1 3,9 3,4 4,4 

Prešovský kraj 2,4 1,8 2,5 3,8 3,0 2,7 1,9 1,9 1,3 0,9 

Slovenská republika 0,8 1,4 2,1 2,3 1,9 2,2 1,2 0,9 1,0 0,9 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

Ku koncu roka 2015 sa hrubá miera sobášnosti pohybovala na úrovni 7,67 promile, čo 

predstavuje 6 sobášov. Rozvodovosť v obci je v sledovanom období takmer nižšia než v Slovenskej 

republike. 

Tabuľka 11 Sobášnosť 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Sobáše (Počet v jednotkách) 

Radatice 5 3 5 4 2  3 1 6 3 

Hrubá miera sobášnosti (Promile) 

Radatice 6,68 4,04 6,68 5,35 2,67  3,92 1,28 7,67 3,8 

Okres Prešov 5,2 5,5 5,7 5,5 5,5 5,6 5,4 5,5 5,6 5,7 

Prešovský kraj 5,4 5,6 5,9 5,6 5,6 5,6 5,6 5,5 5,6 5,9 

Slovenská republika 4,8 5,1 5,2 4,9 4,7 4,8 4,8 4,7 4,9 5,3 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

Tabuľka 12 Rozvodovosť 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Rozvody (Počet v jednotkách) 

Radatice 1 1  3  2  1 1  

Index rozvodovosti (Percento) 

Radatice 20 33,3  75    100 16,7  

Hrubá miera rozvodovosti (Promile) 

Radatice 1,34 1,35  4,02  2,65  1,28 1,28  

Okres Prešov 1,7 1,8 1,7 1,8 1,8 1,7 1,9 1,5 1,4 1,4 

Prešovský kraj 1,5 1,5 1,7 1,8 1,7 1,6 1,6 1,5 1,5 1,3 

Slovenská republika 2,4 2,3 2,3 2,3 2,2 2,1 2,0 2,0 1,9 1,8 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

Hustota obyvateľstva 

Obec Radatice je charakteristická relatívne vysokou hustotou obyvateľstva. 
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Tabuľka 13 Hustota obyvateľstva (osoba na km2) 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Radatice 39,1 38,8 39,1 39 39,1 39,4 40 40,7 40,9 41,3 

Slovenská 

republika 

110,4 110,6 110,8 110,2 110,3 110,4 110,5 110,6 110,61 110,75 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

Vo vzdelanostnej štruktúre obyvateľov obce tvoria najpočetnejšiu skupinu obyvatelia so 

základným vzdelaním.  

Tabuľka 14 Obyvateľstvo podľa vzdelania 

 SODB 2011 

Počet % 

Základné 194 25,53 

Učňovské (bez maturity) 152 20 

Stredné odborné (bez maturity) 102 13,42 

Úplné stredné učňovské (s maturitou) 38 5 

Úplné stredné odborné (s maturitou) 70 9,21 

Úplné stredné všeobecné 15 1,97 

Vyššie odborné vzdelanie 3 0,39 

Vysokoškolské bakalárske 2 0,26 

Vysokoškolské mag., inž., dokt. 19 2,5 

Vysokoškolské doktorandské 1 0,13 

Ostatní bez udania školského vzdelania 2 0,26 

Ostatní bez školského vzdelania 3 0,39 

Deti do 16 rokov 159 20,92 

Spolu 760 100 

Zdroj: http://sodb.infostat.sk/sodb/index.htm, 

http://census2011.statistics.sk/tabulky.html 

1.1.3 Environmentálna oblasť 

1.1.3.1 Odpadové hospodárstvo 

Základným právnym predpisom pri predchádzaní vzniku odpadov a pri nakladaní s odpadmi je zákon 

č. NR SR č. 223/2001 Z.z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, pričom od 1. januára 

2016 nadobudol účinnosť nový zákon č. 79/2015 Z.z., ktorý obciam ukladá nové povinnosti v oblasti 

odpadov. Jedným zo základných nástrojov stratégie hospodárenia s odpadmi je vypracovanie 

„Programu odpadového hospodárstva“. Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky 

vypracováva Ministerstvo životného prostredia a následne samosprávny kraj, obec a pôvodca 

odpadu. Odpadové hospodárstvo zahŕňa všetky činnosti zamerané na predchádzanie 

a obmedzovanie vzniku odpadov, znižovanie ich nebezpečnosti pre životné prostredie, ako aj 

nakladanie s odpadmi v slade s platným zákonom. Obec má vypracovaný Program odpadového 

hospodárstva na roky 2011-2015. 
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Nakladanie s odpadmi je definované ako zber odpadov, preprava odpadov, zhodnocovanie odpadov 

a zneškodňovanie odpadov vrátane starostlivosti o miesto zneškodňovania.  

Zdrojom komunálnych odpadov v obci s občania a podnikateľské subjekty, ktoré maj na území obce 

svoje prevádzky. V obci je zavedený zber zmesových komunálnych odpadov a separovaný zber 

nasledovných odpadov: papier, plasty, sklo, bio odpad, elektroodpady, batérie, veľkoobjemový 

odpad, textil, stavebné odpady. Zber zmesového komunálneho odpadu vykonáva firma Fúra, s.r.o. 

Rozhanovce, ktorá tento odpad zneškodňuje na svojej skládke odpadov. Na zber zmesového 

komunálneho odpadu sa používaj 110 l plechové nádoby (tzv. KUKA nádoby) a 120 l plastové nádoby. 

Zber zmesového komunálneho odpadu sa vykonáva v intervale 1 x 14 dní. Zber papiera vykonáva 

firma Fúra s.r.o. prostredníctvom vriec 2 krát ročne. Plasty triedi firma Fúra, s.r.o. raz za mesiac a sklo 

3 x ročne. 

V obci nie je vybudovaný zberný dvor.  

1.1.3.2 Civilná obrana  

Linka 112 – slúži na privolanie záchranných zložiek v prípade, keď je ohrozený ľudský život, zdravie, 

majetok alebo životné prostredie. Volať na číslo 112 možno bezplatne a nepretržite, 24 hodín denne 

z akéhokoľvek telefónu – pevnej linky, mobilu či telefónnej búdky. Číslo 112 zjednocuje všetky zložky 

integrovaného záchranného systému: 

 - Hasičský a záchranný zbor, 

 -  Polícia, 

 -  Záchranná zdravotná služba, 

 -  Kontrolné chemické laboratória civilnej ochrany, 

 -  Banská záchranná služba, 

 -  Horská záchranná služba,  

 -  Železničná polícia. 

Súčasné národné čísla tiesňového volania 150 (hasiči), 155 (zdravotníci) a 158 (polícia) zostávajú 

naďalej v platnosti. 

1.1.3.3 Požiarna ochrana 

V obci funguje dobrovoľný hasičský zbor, ktorý bol založený v roku 1894. Hasičská organizácia 

v Radaticiach patrila do Okresnej hasičskej organizácie Široké, do XIX. Rokycanskej stotiny, veliteľom 

stotiny bol Piller Kálman statkár z Pekľan, veliteľom oddielu bol statkár z Radatíc – Hrabéczy Gábor 

a veliteľom čaty bol statkár – Tórók Kálmán z Radatíc.  Reorganizácia dobrovoľného hasičského zboru 

v Radaticiach bola v roku 1920, keď bola obnovená činnosť Dobrovoľného hasičského zboru. Od roku 

2014 členovia výboru sú: predseda – K. Šebešová, podpredseda – P.Kriško, veliteľ – P.Kriško, strojník 

– P. Šebeš, pokladník – M. Homoľová, revízor-I. Heldáková, preventívar – M. Pápež. V roku 2015 bol 

obci pridelený protipožiarny vozík a tiež bolo hasičské auto repasované. DHZ Radatice v súčasnosti 

tvorí 32 členov. DHZ sa aktívne snaží približovať svoju činnosť aj ostatným obyvateľom obce a to 

prostredníctvom organizovania ukážok pri príležitostí Dňa detí a prácou s deťmi. 
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1.1.3.3 Životné prostredie 

Ovzdušie:  

Obec Radatice nie sú zaťažované emisiou z priemyselnej výroby, nenachádzajú sa v obci žiadni 

znečisťovatelia ovzdušia. Jediným zdrojom znečistenia ovzdušia obce je komunikácia č. III/5461, ktorá 

čiastočne negatívne ovplyvňuje životné prostredie v obci, bezpečnosť premávky a  plnohodnotný 

rozvoj obce ako vidieckeho sídla. Je tu zvýšený podiel nákladnej dopravy, ktorá je zdrojom hluku 

a znečistenia ovzdušia exhalátmi.  

 

Voda: 

Cez obec preteká rieka Svinka, ktorej celková dĺžka je 50,8 km, je ľavostranným prítokom Hornádu, 

vzniká sútokom Malej Svinky a Veľkej Svinky ale do Radatíc vchádza už ako Svinka a v Radaticiach 

priberá potok Chujava. Je to vrchovinovo-nížinný typ rieky s častými jarnými záplavami. V obci 

Radatice spôsobuje riziko povodní potok Chujava, preto je nevyhnutné zabezpečiť vyregulovanie 

oboch vodných tokov.  

Rieka Svinka je vyhľadávanou rybármi z dôvodu výskytu jalcov a pstruhov, ale jej častým problémom 

je jej znečistenie predovšetkým komunálnym odpadom doplaveným z predchádzajúcich obcí 

(Jarovnice a pod.) 

V obci sa nachádza rybník Kujava, ktorý je vyhľadávanou lokalitou nielen miestnych obyvateľov. Ide o 

miestny rybník v blízkosti cyklistickej trasy smerujúcej k minerálnemu prameňu Kvašná voda (okolie 

Prešova). V zime ho mládež využíva na korčuľovanie. V letných mesiacoch je okolie rybníka vhodné 

na rekreáciu.  

Ochrana prírody a krajiny: 

V katastri obce Radatice sa nenachádza chránené územie. Katastra obce sa dotýka regionálny 

biokoridor- tok Svinky.  

V katastri obce sa vyskytujú travinno-bylinné biotopy a lesné biotopy, z ktorých dve sú lesné biotopy 

európskeho významu a jeden lesný biotop národného významu. 4 

1.1.3.4 Dopravná infraštruktúra 

Miestne komunikácie v obci sú v dĺžke cca 5,5 km a šírke 3 až 4m, ktorých správu a údržbu 

zabezpečuje obec z vlastných prostriedkov. Obec je súčasťou mikroregiónu Čierna hora, v blízkosti 

ktorého prechádza dôležitý cestný ťah E50, z ktorého sú možné vstupy do zemi cez obec Široké – 

Víťaz a od Prešova cez Cemjatu, cez obec Bzenov. Štátna cesta E50 je hlavným dopravným ťahom 

Žilina – Poprad – Prešov – Košice (diaľnica D1). Obcou prechádza štátna cesta III. /5461, ktorá spája 

Ľubovec, Radatice, Janov  Bzenov. Štátna cesta III./5461 sa napája sa cestu II./546, Prešov – 

Margecany.  

Železnica katastrom obce neprechádza a teda a tu nenachádza zastávka vlakovej osobnej dopravy. 

Najbližšie železničné stanice sú v Kysaku a v okresnom sídle Prešov, z ktorých sa možno pripojiť na 

hlavné železničné ťahy Košice – Prešov – Bratislava. Osobnú autobusovú hromadnú dopravu 

prevádzkuje SAD Prešov. 

                                                           
4Územný plán obce Radatice 
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1.1.3.5 Energetika 

Dodávka a rozvod elektrickej energie je zabezpečovaná Východoslovenskou energetikou a.s. Obec 

Radatice v budúcnosti plánuje výmenu svetla za úspornejšie LED osvetlenie. Dochádza k postupnej 

výmene LED svietidiel podľa potreby a obec Radatice sa zapojila aj do výzvy na výmenu pôvodných 

svietidiel za nové LED osvetlenie na hlavnej ceste III./ 5461. Vlastníkom siete sú VSE Košice. V prípade 

novej IBV bude potrebné riešiť výstavbu nových TR.  

1.1.3.6 Telekomunikácie, internet. 

Obec má k dispozícii pevnú telekomunikačnú sieť Slovak Telekom a.s., taktiež pokrytie mobilnými 
operátormi O2 Slovakia, s.r.o., Orange Slovensko, a.s., Slovak Telekom, a.s.   
Obec Radatice má zabezpečené taktiež pokrytie internetom v dostatočnej miere.  
 

1.1.3.7 Zásobovanie plynom a teplom. 

Obec má realizovaný plynovod podľa projektu plynofikácie z roku 2000. Predmetná stavba je 

realizovaná v katastrálnom území obcí Radatice, Janov a Bzenov, kde   prechádza VTL a STL plynovod. 

V budúcnosti sa počíta s plynofikáciou obcí Rokycany, Bajerov,  Žipov, Brežany a Kvačany.  Zdrojom 

plynu pre celú stavbu je VTL plynovod Prešov – Vysoké Tatry, DN 300, PN 40 pri obci Ľubovec a VTL 

prípojka DN 100 pre RS HD PD Ľubovec. Naväzuje na tlak. hladinu do 4 MPa.   min. prevádzkový tlak 

VTL plynovodu bol určený 2,8 – 3,1 MPa.   VTL plynovodná prípojka je budovaná od bodu napojenia 

na VTL plynovod DN 100 PN 40, ktorý bol vybudovaný v rámci plynofikácie HD PD Ľubovec. VTL 

prípojkou DN 80, PN 40 je zemný  plyn dovedený vedľa oplotenia HD k štátnej ceste III/ 5461 Ľubovec 

– Radatice. Pri vstupe do areálu HD,  medzi ŠC a oplotením HD je osadená RS 1200/2/1 – 440, ktorá  

redukuje tlak zem. plynu z VTL na STL. Navrhované STL prepojovacie plynovody a miestna siete D 110 

a D 50 z mat. PE 100 rady SDR 17,6 a D75 až D50 z mat. PE 80 rady SDR 11 sú vedené z RS 1200 pri 

obci Viničky Radatice a zásobujú obce Radatice, Janov a Bzenov. Prevádzkový tlak plynu 400 kPa.  Na  

STL plynovody sú pripojené domové prípojky. 

 

1.1.3.8 Vodné hospodárstvo 

Po zrušení stavebnej uzávery sa obec rozhodla riešiť prístup obyvateľstva k pitnej vode vybudovaním 

vodovodu, ktorý by vyriešil zásobovanie pitnou vodou pre celú obec. Obec Radatice nemá 

vybudovaný verejný vodovod. Zásobovanie pitnou vodou je z domových studní. Pre perspektívne 

riešenie zásobovania obyvateľstva pitnou vodou z verejného vodovodu je spracovaná projektová 

dokumentácia. Na zásobovanie obyvateľstva je nutné túto vodu upravovať tak, aby vyhovovala 

norme STN 757111. Voda z vrtu bude dopravovaná ponorným čerpadlom do úpravovne vody. Po 

prevedenej úprave sa z úpravovne vody bude voda čerpať do vodojemu s obsahom 2 x 100 m3. 

V manipulačnej komore sa prevedú nové prepojenia. Z vodojemu bude voda dopravovaná prípojkou 

cez vodomernú šachtu. Na zásobovacom potrubí sú navrhované podzemné hydranty, podchody pod 

cestné komunikácie, vodné toky a armatúrne šachty.  

 

1.1.3.9 Kanalizácia 

Obec Radatice nemá vybudovanú verejnú kanalizáciu. Odkanalizovanie je riešené lokálne domovými 

žumpami. Pre perspektívne riešenie odkanalizovania obce je spracovaná projektová dokumentácia. 
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Projektová dokumentácia rieši odkanalizovanie jednotlivých nehnuteľností z obce Radatice.  

Splaškové vody budú odvádzané do ČOV v k.ú. Radatice. Areál ČOV je polohovo situovaný po ľavej 

strane štátnej cesty III. Triedy v smere na Ľubovec.  

1.1.4 Občianska vybavenosť 

1.1.4.1 Školstvo, zdravotníctvo, šport.  

Školstvo: 

V obci sa nachádza materská škola zriadená obcou ako aj cirkevná základná škola.  

Materská škola  je jedinou výchovno- vzdelávacou inštitúciou poskytujúcou služby predprimárneho 

vzdelávania. Materská škola sídli v budove vo vlastníctve obce, s kapacitou cca 24 detí. V školskom 

roku 2016/2017 materskú školu navštevuje 24 detí a výchovno-vzdelávaciu činnosť zabezpečujú2 

pedagogickí zamestnanci. Pri MŠ je zriadená aj školská jedáleň.  

V obci taktiež pôsobí Cirkevná základná škola sv. Martina, ktorá bola zriadená Rímskokatolíckym 

arcibiskupským úradom v Košiciach dňa 1. apríla 2001. Ide o plneorganizovanú výchovno-vzdelávaciu 

inštitúciu s deviatimi ročníkmi, s počtom žiakov 72.Výchovnovzdelávací proces prebieha v siedmych 

kmeňových učebniach. Učebňa I. a III. ročníka slúžila v poobedňajších hodinách ako priestory pre 

školský klub detí. Okrem kmeňových tried, sú využívané  počas výchovno-vzdelávacieho procesu aj 

ďalšie učebne –počítačová učebňa, audiovizuálna učebňa a pohybové štúdio ( malá telocvičňa). 

V areáli školy majú žiaci k dispozícii veľké trávnaté plochy a betónové ihrisko s basketbalovými košmi, 

ktoré sa v zime , v prípade vhodných klimatických podmienok využíva aj ako klzisko. 

Zdravotníctvo: 
V obci nie sú žiadni poskytovatelia zdravotnej starostlivosti, obyvatelia obce dochádzajú za 

zdravotnou starostlivosťou  do najbližšej obce Bzenov alebo Sedlice. Lekárska služba prvej pomoci sa 

nachádza až v meste Prešov.  

Šport: 
Obec rozvíja športovú činnosť svojich obyvateľov, ktorí majú k dispozícií futbalové ihrisko 

s oplotením, šatňami a sociálnym zariadením, ktoré sú ale v nevyhovujúcom stave a vyžadujú si 

rekonštrukciu. Futbalové ihrisko je využívané futbalových klubom Telovýchovná jednota Družstevník 

Radatice, hrajúcim ligu dospelých a ligu žiakov.  

Obyvatelia obce vykazujú veľký záujem o uskutočňovanie športových aktivít a trávenie voľného času 

aktívnym spôsobom, preto obec vníma ako nevyhnutnú potrebu vybudovanie multifunkčného ihriska 

ako súčasť všešportového areálu obce Radatice.  

V obci sa taktiež nachádza detské ihrisko v areáli materskej školy, telocvičňa v základnej škole, ktoré 

slúžia k uskutočňovaniu športových aktivít obyvateľov obce. V priestoroch obecného úradu je 

zriadená posilňovňa. 

Obec pravidelne usporadúva aj športové podujatie Memoriál Dušana Finkeia, ktorého sa zúčastňujú 

futbalové kluby z okolitých obcí a v roku 2017 sa uskutočnil už 23. ročník. 

1.1.4.2. Služby a cestovný ruch, kultúra, bytová výstavba.  

Služby a ďalšia  občianska vybavenosť:  
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V obci sa nachádzajú 2 predajne potravín a jedno pohostinstvo.  

Pošta sa nachádza v obci Bzenov. 

V obci Radatice sú umiestnené cintoríny v dvoch častiach obce: v časti Meretice a v časti Radačov. 

Obec nemá vybudovaný dom smútku.  

Cestovný ruch: 

V blízkom okolí zastavaného územia obce sa nachádza prírodná lokalita v povodí potoka Chujava 

s prepojením k minerálnemu prameňu Kvašna voda, ktorá ponúka možnosti pre vidiecky cestovný 

ruch. 

Obec Radatice sa nachádza v nádhernom prírodnom prostredí vhodnom k tráveniu voľného, 

k rozvoju agroturizmu 

Obec Radatice je križovatkou mnohých turistických trás. Najvýznamnejšou turistickou trasou je Cesta 

hrdinov SNP. Ide o najdôležitejšia turistická magistrála na Slovensku. Siaha zo severovýchodu krajiny 

(Dukliansky priesmyk) až na západ po Devín. 

 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Cesta_hrdinov_SNP 

Ďalšie turistické trasy v obci, resp. v jej bezprostrednom okolí: 

- Prešov, Za kalváriou - Radatice, rázcestie:  dĺžka 8,2 km. 

- Kysak - Radatice, kostol: dĺžka 15 km. Uvedená trasa je súčasťou medzinárodnej 

Medzinárodná diaľková turistická trasa E3, Slovensko v celkovej dĺžke 491 km.  

- Letecký chodník, dĺžka 6,9 km. 

- Radatice, kostol - Veľký Šariš, obec, dĺžka trasy 14,8 km. 

- Obišovce, stanica – Ľubovec, dĺžka trasy 9,6 km. 

Cez obec Radatice križuje taktiež Šarišský cyklochodník, ktorého celková dĺžka je 25 km. Ďalším 

cyklochodníkom je cyklochodník dĺžky 80 km- Povodím Svinky, ktorý križuje  turistickú trasu Kysak - 

Radatice, kostol. 

Obcou prechádza aj turistická trasa červenej farby s dĺžkou 3,5 km:  lyžiarska trasa Ortáš - Kvašná 
voda - Stadlo - Malkovská hôrka - Ortáš. 

Ubytovacie zariadenia: 

V obci nie sú k dispozícii žiadne ubytovacie zariadenia a iné služby podobného charakteru. Najbližšie 

ubytovacie zariadenie sa nachádza  

http://lyziarskatrasa.oma.sk/
http://lyziarskatrasa.oma.sk/
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Kultúra:   

Spoločenské dianie v obci je väčšinou organizované v areáli obecného úradu. V budove OcÚ je taktiež 

spoločenská miestnosť s kapacitou približne 100 miest. Obec nemá samostatný stavebný objekt- 

kultúrny dom. 

Obec je organizátorom viacerých kultúrno- spoločenských podujatí, ktoré už majú v obci svoju 

tradíciu: 

 Deň rodiny- každoročne usporadúvané podujatie, kde vystupujú deti z miestnej materskej 

a základnej školy pri príležitosti Dňa rodiny.  

 Novoročný koncert 

 Čas vianočný, čas čarovný 

 Majáles  

Obec sa zúčastňuje taktiež podujatí organizovaných mikroregiónom Čierna hora, ktorým je podujatie 

s názvom Čienohorská haluška.  

V obci pôsobia taktiež kultúrne zoskupenia, ktoré sa venuje tradovaniu folklóru a ľudových tradícií – 

Folklórny súbor Radačianka. 

Náboženstvo:  

V Radaticiach je sídlo rímskokatolíckeho farského úradu, pod ktorý patria filiálne obce Bzenov, Janov 
a Ľubovec. Keďže Radatice vznikli spojením dvoch obcí, majú aj dva kostoly: Farský kostol sv. Martina 
z Tours (Radačov) a kostol sv. Imricha (Meretice) a jednu kaplnku zasvätenú Ružencovej P. Márii. 
Hlavným patrónom farnosti je sv. Martin Toursky, biskup. Farnosť je starobylá - jej začiatky siahajú až 
do 13. storočia.  

V celej farnosti žije približne 2 250 veriacich, z ktorých okolo 1600 je rímskokatolíckeho 
vierovyznania. V menšine tu žijú katolíci gréckokatolíckeho obradu a evanjelici augsburského 
vyznania.5 

Bytová výstavba: 

V obci je priestor, kde by mohla byť realizovaná výstavba nájomných obecných bytov, a to na parcele 
č. 534/5 a 534/6. V tomto prípade by mohlo vzniknúť nových 6 bytových jednotiek. Obec Radatice 
podporuje vznik novej IBV. Najvýraznejšia potreba je pociťovaná v časti obce s názvom Nová ulica. 
S touto IBV počíta aj územný plán obce. Ide o pozemky viacerých vlastníkov, kde niektoré sú v správe 
Slovenského pozemkového fondu. Obec sa pripravuje na malé pozemkové úpravy v tejto lokalite.  

1.1.5 Ekonomická oblasť 

1.1.5.1 Podnikanie  

 

                                                           
5http://www.visitsaris.eu/radatice2/ 
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Tabuľka 15 Právnické osoby 

 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Právnické osoby spolu 19 18 17 18 10  10 

Právnické osoby ziskové 13 12 11 12 8 8 

Právnické osoby neziskové 6 6 6 6 2 2 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 
 
Tabuľka 16 Fyzické osoby 

 2015 2016 

Fyzické osoby- podnikatelia 61  66 

Živnostníci 60 65 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 
 

V obci Radatice pôsobí približne 71 firiem z oblastí Zemné a výkopové práce, Ostatné, Murári, 
Stavebná inštalácia, Účtovníctvo a ekonomické služby, Sprostredkovanie veľkoobchodu, Obchody 
ostatné, Zber a likvidácia odpadu a ďalších. 
V obci sa nachádzajú voľné objekty vhodné k podnikaniu. Ide predovšetkým o bývalé 

poľnohospodárske družstvo.  

 

1.1.5.2 Priemysel, poľnohospodárstvo a lesníctvo 

V obci nie je dlhoročná tradícia priemyslu,  v obci sa ani v minulosti nenachádzali priemyselné 

podniky, obyvatelia obce za prácou v priemysle dochádzajú, najbližšie do okresného mesta Prešov 

a do ostatných okolitých miest a obcí. Rozhodujúce  postavenie majú skôr drobné podnikateľské 

subjekty zamerané na prácu s drevom. V obci má tradíciu drevospracujúci priemysel, nachádza sa tu 

gáter a píla, ktorý ale momentálne nie je plne funkčný.   

V obci sa taktiež nachádzajú spoločnosti pôsobiace v oblasti spracovania a obrábania kovov.  

V obci pôsobí Lesná spoločnosť, pozem. spol. Bukonovec Radatice  so sídlom Radatice 119, 082 42 

Bzenov , ktoré obhospodaruje lesné pozemky a ornú pôdu v katastri obce Radatice. 

V rámci hraníc katastra obce zasahuje taktiež Poľovný revír HÁJ, ktorý obhospodáruje Poľovnícka 

spoločnosť TLSTÁ . Uvedený revír sa rozprestiera na rozlohe 1 969  ha a tvorí ho hranica, ktorá vedie 

obcami, resp. ohraničuje obce Radatice, Ľubovec, Suchú Dolinu, Sedlice, Ruské Pekľany a Kysak. 

Tento poľovný revír sa z hľadiska chovu zveri nachádza v oblasti pre chov srnčej zveri a je zaradený do 

III. kvalitatívnej triedy v poľovníckej oblasti  XI. Prešovská.  Na jeho území sa nachádza srnčia zver, 

diviačia zver, jelenia zver, danielia zver, ďalej zajac, bažant, líška, jazvec, kuna, rys a v zimnom období 

sa môžete stretnúť aj s vlkom. Charakter krajiny tvoria asi z dvoch tretín výmery lesné pozemky, na 

ktorých sa nachádzajú v prevažnej miere porasty listnaté, ako je buk, dub, hrab,  javor. Z ihličnatých 
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je to borovica, jedľa, smrekovec a smrek obyčajný. Zvyšnú plochu tvoria remízky, trvalé trávne 

porasty a poľnohospodársky obrábaná pôda.6 

Zoznam firiem pôsobiacich v poľnohospodárstve a lesníctve v obci Radatice: 

- Jozef Karniš, Radatice 104, 082 42 Radatice, služby súvisiace s lesníctvom, 

- Marián Krescanko, Radatice 111, 082 42 Radatice, ostatné služby poskytované v lesníctve, 

- Ľuboš Krescanko, Radatice 111, 082 42 Radatice, ostatné služby poskytované v lesníctve, 

- Jozef Kalata- JK, Radatice 212, 082 42 Radatice, ostatné služby poskytované v lesníctve, 

Poľnohospodárska pôda zaberá značnú časť rozlohy katastrálneho územia obce. Orná pôda sa nachádza 
v povodí Svinky. Zvyšok výmery poľnohospodárskej pôdy tvoria najmä pasienky, lúky a ovocné sady. 
Poľnohospodárstvo v obci reprezentujú dva bývalé hospodárske dvory / Radačov a Meretice /.  V areáli 
bývalého poľnohospodárskeho dvora Meretice je v súčasnosti píla na spracovanie dreva. Nachádza sa 
v juhozápadnej polohe nad obcou v časti Meretice. Areál poľnohospodárskeho dvora Radačov patrí pod 
poľnohospodárske družstvo Ľubovec. V rastlinnej výrobe sa orientuje na pestovanie obilnín,  viacročných 
krmovín, kukurice na siláž, jarných miešaniek a zemiakov. Rozsiahle sú aj trvalé trávne porasty, najmä 
pasienky, rozkladajúce sa v rozličných častiach katastrálneho územia. Nachádza sa juhovýchodne od 
zastavaného územia obce v časti Radačov. 7 
 Živočíšna výroba sa v obci nenachádza.  

V obci sú situované súkromné farmy Bela s chovom kôz a hovädzieho dobytka a farma Miroslav Duleba Duleba 

Schankweiler s chovom hovädzieho dobytka, kôz a oviec.  

 

1.1.5.3 Uchádzači o zamestnanie 

V obciach sa nesleduje miera nezamestnanosti , vyhodnocujú sa len celkové počty uchádzačov 

o zamestnanie.  

Na základe relevantných štatistík je možné skonštatovať, že nezamestnanosť  má za posledné 

mesiace na Slovensku klesajúcu tendenciu. V mesiaci marec bola miera nezamestnanosti 

v Prešovskom kraji vo výške 11,31%, v okrese Prešov 8,78%. V mesiaci október bola miera 

nezamestnanosti v prešovskom kraji vo výške 9,96% a v okrese Prešov 7,42%. 

 

Podobný trend je možné sledovať aj v obci Radatice, kde na základe údajov v tabuľke je zrejmý pokles 

uchádzačov o zamestnanie.   

Tabuľka 17 Počet uchádzačov o zamestnanie s trvalým pobytom v obci Radatice 

Rok k 31.12. 2011 2012 2013 2014 2015 

Počet UoZ 48 63 59 50 39 

z toho ženy 19 24 17 16 16 

Počet DNUoZ 24 29 40 39 23 

Zdroj: ÚPSVaR 
 
                                                           
6http://www.lubovec.sk/-zdruzenia-tlsta 
7 Územný plán Obce Radatice 
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Tabuľka 18 Evidovaní uchádzači o zamestnanie 

  Slovenská republika Prešovský kraj Okres Prešov Radatice 

2011 Počet evidovaných 
uchádzačov o 
zamestnanie spolu 

399 800 81 880 14 780 93 

2011 Počet evidovaných 
uchádzačiek o 
zamestnanie 

193 702 37 768 6 429 42 

2012 Počet evidovaných 
uchádzačov o 
zamestnanie spolu 

425 858 88 245 15 998 96 

2012 Počet evidovaných 
uchádzačiek o 
zamestnanie 

204 503 39 926 6 937 37 

2013 Počet evidovaných 
uchádzačov o 
zamestnanie spolu 

398 876 83 576 14 746 82 

2013 Počet evidovaných 
uchádzačiek o 
zamestnanie 

192 628 36 197  6 454 26 

2014 Počet evidovaných 
uchádzačov o 
zamestnanie spolu 

374 718 78 897 13 512 63 

2014 Počet evidovaných 
uchádzačiek o 
zamestnanie 

183 706 36 387 5 898 18 

2015 Počet evidovaných 
uchádzačov o 
zamestnanie spolu 

334 379 72 881 12 124 59 

2015 Počet evidovaných 
uchádzačiek o 
zamestnanie 

168 620 34 628 5 622 20 

Zdroj: Štatistický úrad SR databáza DATAcube 

1.1.5.4 Verejné služby zamestnanosti 

 Na zabezpečovanie práva občanov na zamestnanie je zriadený ÚPSVaR ako verejnoprávna 

inštitúcia, ktorý v rozsahu svojej pôsobnosti, ako jeden z viacerých subjektov, v súčinnosti 

s reprezentatívnymi organizáciami zamestnancov a zamestnávateľov vykonávajú politiku 

zamestnanosti. ÚPSVaR je hlavnou inštitúciou realizujúcou politiku práce, čo je systém podpory 

a pomoci občanom pri ich začleňovaní na pracovné miesta trhu práce formou sprostredkovania 

zamestnania, poskytovania poradenstva, prispôsobovaním profesijnej štruktúry nezamestnaných 

a zamestnancov pomocou rekvalifikácií, podporovanie vytváranie nových pracovných miest 

zamestnávateľmi pomocou poskytovania príspevkov v rámci aktívnej politiky trhu práce 

a poskytovaním podpory v nezamestnanosti. Pri poskytovaní verejných služieb zamestnanosti obec 

spolupracuje s ÚPSVaR v Prešove, pri vytváraní dočasných pracovných miest, ktoré sú nevyhnutným 

predpokladom zachovania pracovných návykov dlhodobo nezamestnaných. Obec spolupracuje 

rovnako aj pri realizácií aktívnej politiky trhu práce (APTP), v rámci ktorej sa pomocou nástrojov APTP 

podporuje predovšetkým vytváranie nových pracovných miest zamestnávateľmi, ako aj obcou 

samotnou. Obec v oblasti aktívnej politiky zamestnanosti dočasne zamestnáva nezamestnaných 

občanov v rámci aktivačných prác a malých obecných služieb. V prevažnej miere výkon týchto 

pracovných činností zahŕňa údržbu verejných priestranstiev.  
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1.1.5.5 Možnosť využívania sociálnych služieb 

Na území Prešovského samosprávneho kraja poskytuje sociálne služby 268 poskytovateľov 

zabezpečujúcich rôzne druhy sociálnych služieb v zmysle zákona č. 448/2008 Z.z. o sociálnych 

službách: 

- Sociálne služby krízovej intervencie, 

- sociálne služby na podporu rodiny s deťmi, 

- sociálne služby na riešenie nepriaznivej sociálnej situácie z dôvodu ťažkého zdravotného 

postihnutia, nepriaznivého zdravotného stavu alebo z dôvodu dovŕšenia dôchodkového veku, 

- sociálne služby s poskytnutím telekomunikačných technológií, 

- podporné služby, 

- odborné činnosti. 

V okrese Prešov sa nachádza 68 zariadení, ktoré poskytujú sociálne služby občanom odkázaným na 

pomoc inej fyzickej osoby. Zákon č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách definuje sociálnu službu ako 

odbornú činnosť, obslužnú činnosť alebo ďalšiu činnosť alebo súbor týchto činností, ktoré sú 

zamerané na: 

- Prevenciu vzniku nepriaznivej sociálnej situácie, riešenie nepriaznivej sociálnej situácie alebo 

zmiernenie nepriaznivej sociálnej situácie fyzickej osoby, rodiny alebo komunity, 

- zachovanie, obnovu alebo rozvoj schopnosti fyzickej osoby viesť samostatný život a na podporu 

jej začlenenia do spoločnosti, 

- zabezpečenie nevyhnutných podmienok na uspokojovanie základných životných potrieb fyzickej 

osoby, 

- riešenie krízovej sociálnej situácie fyzickej osoby a rodiny, 

- prevenciu sociálneho vylúčenia fyzickej osoby a rodiny. 

V obci Radatice je zriadený denný stacionár pre seniorov, ktorý sídli v priestoroch kaštieľa a je 

zriadený neziskovou organizáciou Pokojná jeseň.  Ide o neverejného poskytovateľa ambulantných 

sociálnych služieb. Denný stacionár má kapacitu 50 miest a počas prevádzkovej doby každý pracovný 

deň v čase od 7.00 hod. do 16.00 hod. uskutočňuje predovšetkým: 

- poskytovanie sociálnych služieb na komunitnej úrovni záujemcom o sociálnu službu, 

- poskytuje a zabezpečuje. stravu / kávu, čaj, obed v cene 2 €, ručné práce; sociálne 

poradenstvo; donášku liekov a plienok ... 

Obec na základe dohody s ÚPSVaR podľa § 12  ods. 3 písm. b) bod 4. Zákona č 417/2013 Z.z. o pomoci 

v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov zamestnáva na menšie obecné služby 11 

obyvateľov. 

1.1.6 Samospráva 

Obec  Radatice vykonáva svoju činnosť v súlade so zákonom č. 369/1990 Z. z. o obecnom zriadení, 

ktorý upravuje jeho postavenie, pôsobnosť, úlohy a zodpovednosť. 

Obec je samostatný územný samosprávny a správny celok SR, ktorý samostatne hospodári s vlastným 

majetkom a s vlastnými príjmami a to na zabezpečenie starostlivosti a všestranný rozvoj územia 

a o potreby svojich obyvateľov.  
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Hlavnými orgánmi obce je obecné zastupiteľstvo a starosta obce, ktorí zabezpečujú svoju činnosť 

prostredníctvom obecného úradu. Obecné zastupiteľstvo pozostáva z piatich poslancov.  

Výkonným orgánom obce je obecný úrad, ktorý zabezpečuje administratívne a organizačné činnosti 

obecného zastupiteľstva a starostu obce, najmä písomnú agendu. Je podateľňou a výpravňou 

obecných písomností, zabezpečuje odborné podklady a iné písomnosti na rokovania obecného 

zastupiteľstva, vypracúva písomné vyhotovenia rozhodnutí obecnej samosprávy aj správnych konaní, 

vykonáva nariadenia obce a uznesenia obecnej samosprávy. 

 

Obecné zastupiteľstvo má zriadené nasledovné komisie: 

 - Komisia pre ochranu verejného záujmu a životného prostredia 

- Komisia pre rozvoj kultúry a športu 

- Komisia finančná 

 

 Stavebným úradom pre obec Radatice je miestne a vecne príslušný Stavený úrad v Prešoev, matrika 

je v susednej obci Bzenov.  

 

1.1.6.1 Partnerstvá obce  

Obec Radatice je súčasťou mikroregiónu Čierna Hora. Mikroregión Čierna hora vznikol v roku 1989 

ako „Združenie rozvoja cestovného ruchu Čierna hora“. Tvorí ho 15 obcí: Bajerov, Brežany, Bzenov, 

Janov, Klenov, Kvačany, Ľubovec, Miklušovce, Ovčie, Radatice, Rokycany, Sedlice, Suchá Dolina, Víťaz 

a Žipov. Názov mikroregiónu sme zvolili podľa dominantného pohoria Šarišskej vrchoviny, ktorý sa 

delí na päť podcelkov Roháčka, Bujanovské vrchy, Pokryvy, Sopotnické vrchy a Hornádske Predhorie. 

Čierna hora leží na východe Slovenska v trojuholníku medzi mestami Prešov, Košice a Spišská Nová 

Ves.8  

 

Zdroj: http://mrciernahora.sk/mikroregion/uzemne-vymedzenie/ 

Obec Radatice je zároveň ako súčasť mikroregiónu Čierna hora členom Klastra cestovného ruchu 

Šariš, ktorý je jednou z organizácií destinačného manažmentu v regióne Šariš. Jeho hlavnou úlohou je 

zvyšovanie konkurencieschopnosti regiónu prostredníctvom rozvoja vidieckeho cestovného ruchu s 

dôrazom na využívanie inovatívnych prístupov. Hlavnou úlohou Klastra je aktívne formovanie a 

zhodnocovanie produktov vidieckeho cestovného ruchu (VCR), pričom sa dôraz kladie na 

                                                           
8http://mrciernahora.sk/mikroregion/ 



Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce  Radatice 2018 – 2024 
 
 

 
 

30 

cykloturistiku, náboženskú turistiku a využívanie inovatívnych prístupov (sieť infocentier, virtuálne 

cyklotrasy, GPS navigácia atď). 

Obec v súčasnosti nemá oficiálne nadviazané cezhraničné partnerstvá, ale je tu možnosť vzniku 

partnerstiev, predovšetkým so subjektmi územnej samosprávy z Poľska.  

1.1.6.2 Rozpočet obce 

Základným nástrojom hospodárenia obce je rozpočet na príslušný kalendárny rok. Na základe 

uskutočnenej analýzy finančného riadenia mesta je možné konštatovať, že obec Radatice je finančne 

stabilná, má dostatočné administratívne a finančné kapacity na čerpanie európskych štrukturálnych a 

finančných fondov v programovom období 2014-2020.  

 

Tabuľka 19 Prehľad rozpočtu obce v tis. (€) 

Prehľad rozpočtu obce 

Rok Príjmy Výdavky 

Rozpočet skutočnosť Rozpočet skutočnosť 

2015 222 572,69 304 246,66 222 572,69 275 809,91 

2016 234 952 301 051, 85 234 952 256 848, 54 

2017 266 502 338 153, 12 266 502 286 383, 03 

Zdroj: OcÚ 

1.2 Analýza vonkajšieho prostredia 

1.2.1 STEEP analýza 

Na uskutočnenie analýzy vonkajšieho prostredia sa využila STEEP analýza, ktorá sa zaoberá skúmaním 

všetkých vonkajších faktorov prostredia, ktoré pôsobia na dané prostredie. Ide o posudzovanie 

vonkajších faktor v sociálnej, technologickej, ekonomickej, ekologickej a politickej oblasti. Sledujú sa 

a popisujúca problémy a zámery na celoštátnej, resp. aj na  nadnárodnej úrovni, ktoré majú vplyv na 

miestny rozvoj. Medzi uvedenými faktormi prebieha k ich neustálemu ovplyvňovaniu sa navzájom, 

k ich zmenám z dôvodu mnohých zmien v spoločnosti ako takej, preto ich nie je možné posudzovať 

izolovane.  

Sociálne faktory 

(demografické zmeny, zmeny životného štýlu, 
tradičných hodnôt...) 

- znižovanie celkového počtu obyvateľov, 
- starnutie populácie,  
- zvyšovanie priemerného veku 

obyvateľov,  
- migrácia, 
- odliv mozgov,  
- rýchle životné tempo, 
- nárast kriminality, 
- oslabovanie tradičných ľudských hodnôt, 
- zvyšovanie počtu rozvodov,... 
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Technologické faktory 

( technologické zmeny a inovácie) 

- informatizácia spoločnosti, 
- elektronizácia VS, 
- vyspelejšie informačno-komunikačné 

technológie,  
- zariadenia domácej zábavy, 
- eGovernment,... 

Ekonomické faktory 

Prešovský samosprávny kraj patrí medzi kraje 
ktoré zaostávajú za rozvojom ostatných 
slovenských regiónov ako aj regiónov EU. Jeho 
úroveň HDP na obyvateľa v parite kúpnej sily 
nedosahuje ani 40 % úrovne v súčasných 
krajinách EU. A aj keď náskok sa postupne 
znižuje, toto znižovanie je mierne a pri 
súčasných tempách rastu by hospodárstvo 
Prešovského kraja dosiahlo hladinu Európskej 
únie až v roku 2259. Prešovský kraj sa na tvorbe 
celoštátneho hrubého produktu (HDP) podieľa 
objemom 9 čo je najmenší podiel zo všetkých 
krajov Slovenska. 

- pozitívny makroekonomický vývoj do 
roku 2008, 

- ekonomická kríza, 

- predvídateľnosť kurzu a cenová  
stabilita, 

- prepojenosť ekonomiky s politickými 
stranami, 

- rast kúpyschopnosti obyvateľov. 

Ekologické faktory 

Súčasná klimatická a energetická politika EÚ sa 
zameriava na 3 ciele: zníženie emisií 
skleníkových plynov, zvýšenie podielu 
obnoviteľných zdrojov a úspora primárnej 
energetickej spotreby. 

 

- znečisťovanie životného prostredia, 

- hrozba zmeny klímy, 

- globálne otepľovanie,... 

 

Politické faktory 

Za najvýznamnejšie politické faktory poslednej 
dekády najmä vstup SR do NATO (2004), EÚ 
(2004) a Schengenského priestoru (2007), 
zavedenie eura (2009), globalizáciu ekonomiky a 
životného štýlu. 

- znižovanie verejných výdavkov 
a zvyšovanie príjmov štátneho rozpočtu 
v čase krízy, 

- výkon prenesených kompetencií zo štátu 
na samosprávu, 

- legislatívne zmeny v oblasti 
podnikateľského prostredia,... 

 

1.2.2 Analýza konkurencie 

Pri analýze konkurencie ide predovšetkým o vnímanie obce Radatice svojimi občanmi ako aj 
návštevníkmi, investormi v porovnaní k iným obciam.  
 
Občania 
Obec sa usiluje uskutočňovať  aktivity a projekty s cieľom priblíženia samosprávy občanom, s cieľom 
zlepšovania kvality života občanov obce.  
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Návštevníci 
Obec Radatice je vyhľadávanou lokalitou ako aj tranzitným bodom a turistickým cieľom, ale nemá 
vytvorený potenciál na udržanie si návštevníkov na viac ako jeden deň. Obec je vyhľadávanou 
z dôvodu prírodných zaujímavostí a ojedinelých pamiatok. Obec organizuje a podporuje mnoho 
kultúrno-spoločenských i športových aktivít. Obec je členom Mikroregiónu Čierna Hora.  
Obec doposiaľ nevytvorila mechanizmus, ktorým by obstála v konkurenčnom boji, pretože pôsobenie 
regionálnej, slovenskej ako aj celoeurópskej konkurencie je veľmi silné. Z uvedeného dôvodu je 
nevyhnutné zaoberať sa skvalitňovaním ponuky služieb a vytvorením produktu cestovného ruchu.  
 
Podnikatelia 
Z hľadiska možnosti rozvoja podnikania v obci a možného príchodu nových investorov je 
konkurenčné prostredie v obci nevyhovujúce. Väčšina obyvateľov obce dochádza za prácou do 
najbližšieho okresného mesta. Obec nemá dostatočne vybudovanú občiansku infraštruktúru, 
dostatočne vybudované služby.  
 

1.3 Zhodnotenie súčasného stavu územia 

1.3.1 SWOT analýza 

SWOT analýza predstavuje základy nástroj pre strategické plánovanie. SWOT analýza poukazujeme 
na silné a slabé stránky v konkrétnej, skúmanej oblasti a na príležitosti a ohrozenia. Silné a slabé 
stránky poukazujú na konkrétnu situáciu, odzrkadľujú statický obraz danej oblasti, to čo je k dispozícii 
v konkrétnom čase, ide o vnútorné faktory, to čo je v území pozitívne a negatívne.  
 
 

Swot analýza – životné prostredie 

 
Silné stránky 

 
Slabé stránky 

 nárast separovaného zberu 
odpadu- kontajnerový (plasty, 
papier, sklo, textil, bio odpad, 
pneumatiky, nebezpečný odpad, 
rastlinné oleje a tuky, baterky, 
žiarivky)  

 priebežné odstraňovanie čiernych 
skládok 

 neexistencia priemyselného 
znečistenia ovzdušia 

 kvalitný poľnohospodársky a lesný 
fond 

 nie je vybudovaná verejná kanalizácia, 
ČOV 

 neexistuje kontrola vývozu a likvidácie 
splaškových vôd z domácich žúmp 

 vypúšťanie splaškových vôd 

 opakujúce sa začínajúce malé čierne 
skládky  

 nedostatočná úprava verejnej zelene 
a priestranstva 

Príležitosti Hrozby 
 

 riešenie problémových oblastí aj na 
úrovni mikroregiónu  

 podpora aktivít z externých zdrojov 
EŠIF, ministerstiev  

 zmena legislatívy v oblasti 
zodpovednosti za vytváranie 
a odstraňovanie čiernych skládok 

 vypracovaná projektová 

 legislatíva zaťažujúca obce  

 legislatíva benevolentná voči 
znečisťovateľom ŽP  

 zmena klimatických podmienok spolu s 
dôsledkami 
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dokumentácia na stavbu vodovodu, 
existencia PD na výstavbu kanalizácie 

 Možnosť čerpať NFP 

   

Swot analýza – Technická infraštruktúra 

 
Silné stránky 

 

 
Slabé stránky 

 

 100% elektrická sieť 

 pokrytie internetovými sieťami  

 funkčné osvetlenie obce  

 kamerový monitorovací systém 
 

 nevybudovaná verejná kanalizácia, ČOV, 
vodovod 

 vysoká energetická náročnosť obecného 
úradu 

 nestále mobilné pokrytie  

 nedostatočné značenie miestnych 
komunikácií  

 nevyhovujúci stav miestnych komunikácií a 
chodníkov 

 chýbajúce turistické značenie  

 chýbajúce značenie ulíc – rozdeľovníky, 
smerovníky, tabule pri vstupe do obce 

 dezolátny stavebno-technický stav 
obecných budov ( starý obecný úrad, 
kaštieľ) 

 
Príležitosti 

 

 
Hrozby 

 

 podpora investícií z externých 
zdrojov EŠIF, ministerstiev  

 Inovácie (finančne dostupné) 
v oblasti TI  

 zaostávajúca technická infraštruktúra 

 zmena klimatických podmienok spolu 
s dôsledkami na stave TI  

 prírodné katastrofy ( povodne ) 

 nedostatok financií na rekonštrukciu 
dopravnej infraštruktúry, inžinierskych sietí, 
technickej infraštruktúry 

 

Swot analýza – Ekonomika – podnikanie – služby 

 
Silné stránky 

 dobrá poloha obce /blízkosť 
krajského mesta 

 dostatok ľudského kapitálu 

 dobré dopravné podmienky  

 SAD spojenie s okolitými obcami 

 voľné plochy pre rozvoj 
priemyslu 

 dostatok drevnej hmoty 
 

 
Slabé stránky 

 nízka ponuka služieb v obci 

 chýba analýza dopytu po službách 
(prieskum, anketa) 

 chýbajúce podnikanie obce (komerčné, 
sociálne) 

 nedostatok motivácie pre príliv 
podnikateľov  

 slabá udržateľnosť podnikania v obci 

 slabá podpora miestnych podnikateľov 
miestnymi spotrebiteľmi 
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 nízka frekvencia SAD spojov v ranných 
hodinách počas víkendov a prázdnin 

  

Príležitosti 
 

Hrozby 
 

 

 príchod investora vytvárajúceho 
pracovné miesta  

 legislatíva umožňujúca rozvoj 
lokálneho podnikania 
a zamestnanosti  

 výstavba IBV 

 

 Legislatíva, ktorá sťažuje podnikanie 
veľkých podnikov i SZČO 

 Daňová a odvodová politika zaťažujúca 
podnikateľský sektor  

 Konkurencia  

 Zákon o verejnom obstarávaní  

 
 

Swot analýza – Cestovný ruch 

 
Silné stránky 

 

 
Slabé stránky 

 

 prírodný a kultúrny potenciál 
obce, prírodné zaujímavosti 

 výskyt minerálnych prameňov 

 dobrá poloha obce, blízkosť 
okresného/krajského obce 

 dopravná dostupnosť 

 vydaná publikácia o obci v rámci 
Mikroregiónu Čierna Hora 

 značené turistické trasy 
prechádzajúce katastrom obce 

 organizácia kultúrno-
spoločenských a športových 
podujatí regionálneho významu 

 členstvo v Mikroregióne Čierna 
Hora 

 chýbajúce ubytovacie kapacity v obci 

 nízka ponuka služieb v obci 

 nedostatočné využitie potenciálu obce 
pre rozvoj CR 

 Chýbajúce turistické značenie  

 slabá informovanosť turistov 
/navigačné turistické tabule, 
rozchodník/  

 neexistencia mikroinfraštruktúry 
k rozvoju CR (rozchodník,  verejné WC, 
odpadkové koše, bufet, náučný 
chodník) 

 nedostatok finančných prostriedkov 
spôsobujúci nezáujem podnikať 
v oblasti CR 

 nedostatočná propagácia obce 

 nerozvinutá agroturistika  

 
Príležitosti 

 

 
Hrozby 

 

 rozvoj vidieckeho turizmu, 
agroturizmu 

 podpora investícií z externých 
zdrojov EŠIF, ministerstiev  

 členstvo v mikroregióne Čierna Hora 
 

 

 znižujúci sa záujem turistov o turistiku 
v tomto regióne  
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Swot analýza- Občianska infraštruktúra, spoločenský život v obci 

 
Silné stránky 

 

 
Slabé stránky 

 

 poskytovanie sociálnych služieb 
v obci- denný stacionár  

 využívanie opatrení aktívnej politiky 
trhu práce (aktivačné) pre 
nezamestnaných  

 futbalové ihrisko 

 tradícia usporadúvania kultúrnych 
podujatí v obci 

 silný športový potenciál mladých 
obyvateľov obce 
 

 chýbajúci sociálny/ obecný podnik 

 zlý technický stav objektu materskej 
školy, kaštieľa 

 neexistuje priestor pre trávenie voľného 
času detí a mládeže 

 nefungujúca knižnica a neobnovovaný 
knižný fond v obecnej knižnici 

 chýbajúce podujatia pre deti a mládež 

 nefungujúci folklórny súbor 

 zlý technický stav historických budov 

 nedostatok možností trávenia voľného 
času 

 
Príležitosti 

 

 
Hrozby 

 

 dobudovanie športového areálu obce- 
multifunkčné ihrisko 

 vytváranie možností na aktívne trávenie 
voľného času v obci 

 poskytovanie sociálnych služieb obcou 
získanie finančných prostriedkov z EÚ fondov, 
dotácií, ŠR 

 legislatívne zmeny – zákon o soc. 
službách 

 demografická krivka (starnutie) – odliv 
mladých z regiónu  

 rozpad spoločenských, komunitných, 
rodinných vzťahov  

nedostatok finančných prostriedkov na 
samosprávnej úrovni na výkon kompetencií  
obce 
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2. Strategická časť 

Strategická časť Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Radatice stanovuje strednodobé 

rozvojové ciele so zohľadnením základných princípov regionálnej politiky, s cieľom dosiahnuť 

udržateľný rozvoj územia.  

Strategická časť sa skladá z nasledovných častí: 

- Vízia územia 

- Formulácia stratégie 

- Stanovenie jednotlivých špecifických cieľov prislúchajúcich k jednotlivým prioritným 

oblastiam. 

 

 

2.1 Vízia územia 

Obec Radatice, zohľadňujúc  prírodné a kultúrno-spoločenské danosti územia, je miestom 
pre spokojný a plnohodnotný život svojich obyvateľov a návštevníkov, zabezpečuje všetky 

potreby svojich obyvateľov vo všetkých oblastiach života, v súlade s princípmi trvalo 
udržateľného rozvoja.  
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2.2 Strategické ciele 

2.2.1 Formulácia a návrh stratégie 

 

Prostredníctvom strategickej časti dokumentu boli stanovené prioritné oblasti rozvoja obce Radatice. Následne boli rozpracované na úroveň špecifických 

cieľov, ktoré budú dosahované realizáciou jednotlivých opatrení prostredníctvom konkrétnych projektových zámerov. 

Stratégia je stanovená na časové obdobie do roku 2024. 

Prioritné osi: 

Prioritná os 1 TECHNICKÁ INFRAŠTRUKTÚRA  

Prioritná os 2 OBČIANSKA INFRAŠTRUKTÚRA 

Prioritná os 3 ŽIVOTNÉ PROSTREDIE 

Prioritná os 4 HOSPODÁRSKA OBLASŤ, EKONOMICKÝ ROZVOJ A ROZVOJ CESTOVNÉHO RUCHU 

Tabuľka 20 Hierarchia strategických cieľov 

Globálne 

ciele 

1. Prioritná os–Technická infraštruktúra 
Zlepšenie podmienok kvality života obyvateľov obce ako aj  pre rozvoj podnikania.  

 

Špecifické 

ciele 

1.1  Výstavba a dobudovanie 

potrebnej technickej 

infraštruktúry obce 

zabezpečujúcej bezpečnosť 

pohybu 

1.2 Výstavba cyklodopravnej 

infraštruktúry a podmienok pre jej 

využívanie. 

1.3 Modernizácia a dobudovanie ostatnej technickej 

infraštruktúry. 
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Opatrenia 1.1.1 Dobudovanie, rekonštrukcia 

miestnych komunikácií/chodníkov 

a zabezpečenie bezpečného 

pohybu chodcov na území obce.  

1.2.1 Vybudovanie nových cyklotrás 

a doplnkovej infraštruktúry.  

1.3.1 Zabezpečenie odvádzania 

komunálnych odpadových vôd. 

1.3.2 Výstavba vodovodu 

 1.1.2 Verejné osvetlenie    

 

Globálne 

ciele 

2. Prioritná oblasť  - Občianska infraštruktúra 
Vytvorenie podmienok pre zlepšenie kvality ľudských zdrojov v obci, podporu kultúrneho a športového vyžitia obyvateľov 

obce ako predpoklad zvýšenia atraktivity obce.  

Špecifické 

ciele 

2.1 Zabezpečiť ponuku kvalitne 

poskytovaných vzdelávacích služieb 

v obci v školskom ale aj predškolskom 

zariadení. 

2.2 Zvýšenie  kvality, dostupnosti  

a humanizácie poskytovania 

sociálnych služieb v obci. 

2.3 Zvýšenie možnosti a rozšírenie ponuky trávenia 

voľného času, kultúrno-spoločenských podujatí 

a športového vyžitia v obci.  

Opatrenia 2.1.1 Skvalitnenie 

poskytovania 

vzdelávacích 

služieb 

v predškolskom 

zariadení v obci.   

2.1.2 Skvalitnenie 

uskutočňovania  

výchovno-

vzdelávacieho 

procesu na 

základnej škole 

v obci. 

2.2.1Zvýšenie  kvality, dostupnosti  

a humanizácie poskytovania 

sociálnych služieb v obci. 

2.3.1 

Dobudovanie 

infraštruktúry 

pre šport 

s potrebným 

zázemím. 

2.3.2 

Organizovanie 

a podpora 

kultúrno-

spoločenských 

akcií v obci. 

2.3.3. 

Vytvorenie 

predpokladov 

na trávenie 

voľného pre 

všetkých 

obyvateľov 

obce.  
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Globálne 

ciele 

3. Prioritná oblasť  -Životné prostredie 
Ochrana životného prostredia, tvorba krajiny s cieľom zlepšenia kvality života obyvateľov obce i jej návštevníkov. 

Špecifické 

ciele 

3.1 Vybudovať infraštruktúru na zabezpečenie efektívnej 

likvidácie odpadových vôd bez negatívnych dopadov na 

životné prostredie. 

3.2 Minimalizovanie negatívnych účinkov vzniku a nakladania s odpadmi 

na zdravie ľudí a životné prostredie. 

Opatrenia 3.1.1  Efektívne a ekologicky zachytávať, odvádzať a likvidovať 

odpadové/splaškové vody 

3.2.1Zabezpečiť 
minimalizovanie vzniku 
odpadov a  dodržiavanie 
separovania odpadov v 
domácnostiach, 
prevádzkach, verejných 
priestranstvách a 
podujatiach na území obce. 

3.2.2 Znížiť podiel 

biologického odpadu 

v zmesovom 

odpade. 

3.2.3 Zabrániť 

tvorbe malých 

čiernych skládok a 

znečisťovaniu 

okolia obce. 

 3.1.2. Zabezpečenie zásobovania pitnou vodou všetky 

domácnosti v obci.  
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Globálne 

ciele 

4. Prioritná oblasť  - Hospodárska oblasť, ekonomický rozvoj a rozvoj cestovného ruchu 

 

Špecifické 

ciele 

4.1 Rozvoj CR 4.2 Rozvoj zamestnanosti a podpora 

rozvoja malého a stredného podnikania.  

4.3  Efektívna a atraktívna obecná samospráva 

Opatrenia 4.1.1. Rozvoj 

a podpora 

služieb 

cestovného 

ruchu. 

. 

4.2.1 Vytvorenie 

podmienok pre 

vznik nových 

pracovných 

miest. 

4.2.2 Vytvorenie 

podmienok pre 

rozvoj podnikania 

v obci. 

4.3.1. Optimalizácia výkonu 

samosprávnych funkcií 

obce. 

4.3.2. Zatraktívnenie 

obce pre obyvateľov 

a návštevníkov. 

4.3.3. Obnova 

vlastníctva obce. 
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2.2.2 Súlad cieľov PHSR s cieľmi národnej stratégie 

Dňa 20. 6. 2014 uzavrela Slovenská republika s Európskou komisiou Partnerskú dohodu o využívaní 
európskych štrukturálnych a investičných fondov v rokoch 2014-2020. Partnerská dohoda definuje 
stratégiu a priority pre efektívne a účinné investície v objeme 15,3 mld. EUR na najbližších 10 rokov. 
Bolo stanovených 11 tematických cieľov: 
1. Posilnenie výskumu, technologického rozvoja a inovácií 
2. Zlepšenie prístupu k informáciám a IKT a zlepšenie ich využívania a kvality 
3. Zvýšenie konkurencieschopnosti MSP, sektora poľnohospodárstva (v prípade EPFRV) a sektora 
rybárstva akvakultúry (v prípade ENRF) 
4. Podpora prechodu na nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch 
5. Podpora prispôsobovania sa zmene klímy, predchádzanie a riadenie rizika 
6. Zachovanie a ochrana životného prostredia a podpora efektívneho využívania zdrojov 
7. Podpora udržateľnej dopravy a odstraňovanie prekážok v kľúčových sieťových infraštruktúrach 
8. Podpora udržateľnosti a kvality zamestnanosti a mobility pracovnej sily 
9. Podpora sociálneho začlenenia, boj proti chudobe a akejkoľvek diskriminácii 
10. Investovanie do vzdelania, školení a odbornej prípravy, ako aj zručností a celoživotného 
vzdelávania 
11. Posilnenie inštitucionálnych kapacít orgánov verejnej správy a zainteresovaných strán a efektivity 
verejnej správy Slovenská republika bude v programovom období 2014 - 2020 čerpať Európske 
štrukturálne a investičné fondy(ďalej len „EŠIF“) prostredníctvom operačných programov v rámci 
Cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti a v rámci Cieľa Európska územná spolupráca. 
 
Operačné programy cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti (15 329 mil. EUR) 
- OP Výskum a inovácie (OP VaI) 
- OP Integrovaná infraštruktúra (OP II) 
- OP Ľudské zdroje (OP ĽZ) 
- OP Kvalita životného prostredia (OP KŽP) 
- Integrovaný regionálny OP (IROP) 
- OP Efektívna verejná správa (OP EVS) 
- OP Technická pomoc 
- OP Program rozvoja vidieka 
- OP Rybné hospodárstvo 
Operačné programy cieľa Európska územná spolupráca (223 mil. EUR) 
- Programy cezhraničnej spolupráce (SK - CZ, SK - AT, PL - SK, SK - HU, ENI HU - SK - RO - UA) 
- Programy nadnárodnej spolupráce (Stredná Európa, ETC Dunaj) 
- Programy medziregionálnej spolupráce (INTERREG, ESPON, INTERACT, URBACT) 
 

Finančné mechanizmy 
NÓRSKY FINANCNÝ MECHANIZMUS A FINANCNÝ MECHANIZMUS EHP 
Finančné príspevky sa poskytujú v týchto prioritných oblastiach: 
a) Ochrana a manažment životného prostredia 
b) Klimatické zmeny a obnoviteľná energia 
ŠVAJCIARSKY FINANCNÝ MECHANIZMUS-THE INTELLIGENT ENERGY – EUROPE PROGRAMM 
WORLD MONUMENTS FUND (SVETOVÝ PAMIATKOVÝ FOND) 
 
Dotácie ministerstiev: 
DOTÁCIE MINISTERSTVA DOPRAVY, VÝSTAVBY A REGIONÁLNEHO ROZVOJA SR: 
EKOFOND 
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ENVIRONMENTÁLNY FOND: 
A. Oblasť: Ochrana ovzdušia a ozónovej vrstvy Zeme: 
   a. Podpora výroby tepla a teplej úžitkovej vody prostredníctvom využívania nízkoemisných zdrojov 
   b. Podpora výroby tepla a teplej úžitkovej vody a elektrickej energie prostredníctvom využívania 
        obnoviteľných zdrojov 
   c. Podpora projektov zameraných na zlepšenie kvality ovzdušia 
B. Oblasť: Ochrana a využívanie vôd: 
    a. Čistiarne odpadových vôd a verejné kanalizácie 
    b. Vodovody 
    c. Protipovodňová ochrana - Opatrenia na vodnom toku 
    d. Protipovodňová ochrana - Opatrenia mimo vodného toku 
C. Oblasť: Rozvoj odpadového hospodárstva 
    a. Uzavretie a rekultivácia skládok 
    b. Separácia a zhodnocovanie biologicky rozložiteľných  odpadov 
    c. Zavedenie separovaného zberu v obciach, vybudovanie  zberných dvorov a dotrieďovacích       
        zariadení 
D. Oblasť: Ochrana prírody a krajiny 
     a. Ochrana prírody a krajiny 
E. Oblasť: Environmentálna výchova, vzdelávanie a propagácia 
    a. Environmentálna výchova, vzdelávanie a propagácia 
F. Oblasť: Prieskum, výskum a vývoj zameraný na zisťovanie a zlepšenie stavu životného prostredia 
    a. Prieskum, výskum a vývoj zameraný na zisťovanie a zlepšenie stavu životného prostredia 
G. Oblasť: Zelená investičná schéma 
 
DOTÁCIE MINISTERSTVA PRÁCE, SOCIÁLNYCH VECÍ a RODINY SR 
DOTÁCIE MINISTERSTVA DOPRAVY, VÝSTAVBY A REGIONÁLNEHO ROZVOJA SR 
DOTÁCIE MINISTERSTVA ŠKOLSTVA, VEDY, VÝSKUMU A ŠPORTU SR 
DOTÁCIE MINISTERSTVA KULTÚRY SR 
 
Grantové schémy ministerstiev, neziskových organizácií a pod: 
RECYKLACNÝ FOND 
NADÁCIA SPP 
NADÁCIA PONTIS 
NADÁCIA ORANGE 
NADÁCIA EKOPOLIS 
GREENWAYS 
PRIESTORY 
POHODA ZA OBECM 
ZELENÉ OÁZY 
GRANTOVÝ PROGRAM TESCO PRE ZDRAVŠIE MESTÁ 
NADÁCIA DEXIA BANKY SLOVENSKO 
Možné zdroje na realizáciu jednotlivých opatrení Programu rozvoja obce: 
- vlastné zdroje – rozpočet obce, 
- bankové úvery, 
- štátne dotácie z účelových fondov, 
- dotácie z výťažku lotérií, 
- financie z Národných projektov (MPSVR, úrady práce sociálnych vecí a rodiny), 
- štrukturálne fondy, 
- nadácie, neinvestičné fondy, 
- účelové fondy zahraničných zastupiteľstiev v SR (holandské, americké, kanadské,...), 
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- Svetová banka, 
- sponzoring podnikateľov, firiem, bankového sektora, súkromných osôb, 
- združovanie prostriedkov verejnej a neverejnej sféry, atd., 
 
Štruktúra využívania uvedených zdrojov bude závisieť na momentálnej finančnej situácii obce, danej 
priority , možnosti získania externých zdrojov na financovanie ako ja na spoločensko-ekonomických 
podmienkach v spoločnosti.  
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3. Programová časť 

Programová časť obsahuje zoznam opatrení a aktivít na zabezpečenie implementácie PHSR Radatice 2016-2022, ktoré sú priradené k jednotlivým 
oblastiam a cieľom. Súčasťou programovej časti je súbor merateľných ukazovateľov. 

3.1 Opatrenia a aktivity, Merateľné ukazovatele 

Tabuľka 21 Tabuľka opatrení, projektov  a aktivít, merateľných ukazovateľov podľa oblastí 

1. Prioritná os–Technická infraštruktúra 
 

Opatrenie Projekt/Aktivita Ukazovateľ Merná 
jednotka 

Východisková 
hodnota r. 2018 

Cieľová 
hodnota r. 
2024 

1.1.1 Dobudovanie, rekonštrukcia 
miestnych komunikácií/chodníkov 
a zabezpečenie bezpečného 
pohybu chodcov na území obce. 

1.1.1.1 Dobudovanie  
a rekonštrukcia chodníkov. 

Dĺžka novovybudovaného / 
zrekonštruovaného chodníka 

m 284,74 802,14 

1.1.1.2 Dobudovanie  
a rekonštrukcia miestnych 
ciest. 

Dĺžka novovybudovanej / 
zrekonštruovanej komunikácie 

m 1568 4 566,05 

1.2.1. Vybudovanie nových 

cyklotrás a doplnkovej 

infraštruktúry. 

1.2.1.1 vybudovanie 
nových cyklistických trás, 
chodníkov/lesné cyklistické 
chodníky 

Dĺžka nových úsekov cyklistických 

komunikácií/lesných cyklistických 

chodníkov 

 

m 0 Doplnené po 
spracovaní PD 

1.2.1.2. Vybudovanie 
doplnkovej infraštruktúry 
k cyklotrasám 
a cyklistickým chodníkom.  

Počet prvkov doplnkovej 

infraštruktúry  

počet 0 4 

1.3.1 Zabezpečenie odvádzania 

komunálnych odpadových vôd 

1.3.1.1 Vybudovanie 
kanalizácie. 

Dĺžka novovybudovanej 
kanalizácie.  

m 0 Doplnené po 
spracovaní PD 

Napojenosť domácností na 
kanalizáciu.  

% 0 100 

1.3.2 Rozšírenie vodovodu 1.3.2.1. Vybudovanie 
vodovodu v obci.  

Dĺžka novodobudovaného 
verejného vodovodu. 

m 0 Doplnené po 
spracovaní PD 
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2. Prioritná os–Občianska infraštruktúra.  
 

Opatrenie Projekt/Aktivita Ukazovateľ Merná 
jednotka 

Východisková 
hodnota r. 2018 

Cieľová 
hodnota r. 2024 

2.1.1 Vytvorenie predpokladov na 
zavedenie výchovy a vzdelávania 
v predškolskom zariadení v obci.   

2.1.1.1 Zlepšenie technického 
stavu objektu materskej školy 
v obci. 

Počet aktivít 
zameraných na 
zlepšenie technického 
stavu MŠ. 

počet 0 1 

2.1.1.2 Materiálno - 
technické dovybavenie MŠ 

Počet materiálno - 
technicky 
dovybavených 
objektov MŠ. 

počet 0 1 

2.1.2 Podpora realizácie opatrení 
na vytvorenie možnosti 
uskutočňovania  výchovno-
vzdelávacieho procesu na 
základnej škole v obci. 

2.1.2.1. Zlepšenie 
technického stavu objektu ZŠ 

Počet aktivít 
zameraných na 
zlepšenie technického 
stavu ZŠ.  

počet 0 1 

2.1.2.2. Materiálno - 
technické dovybavenie ZŠ 

Počet materiálno - 
technicky 
dovybavených objektov 
MŠ. 

počet 0 1 

2.2.1. Zvýšenie  kvality, 

dostupnosti  a humanizácie 

poskytovania sociálnych služieb 

v obci. 

 
2.2.1.1. Zlepšenie resp. 
rozšírenie poskytovania 
sociálnych služieb 

Počet aktivít 
zameraných na 
zlepšenie/rozšírenie 
poskytovania 
sociálnych služieb 

počet 0 1 

2.3.1 Vybudovanie infraštruktúry 
pre šport. 

2.3.1.1 Modernizácia 
multifunkčného ihriska 

Počet podporených 
objektov pre šport 

počet 0 1 

2.3.2 Organizovanie a podpora 
kultúrno-spoločenských 
a športových  akcií v obci. 

2.3.2.1.Obnova 
usporadúvania podujatí 
obcou.  

Počet podujatí 

uskutočnených ročne 

počet 0 2 

2.3.3. Vytvorenie predpokladov na 
trávenie voľného času pre 

2.3.3.1. Dobudovanie 
športovej a oddychovej 

Počet aktivít 
zameraných na 

počet 0 1 
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všetkých obyvateľov obce. infraštruktúry v obci. dobudovanie športovej 
infraštruktúry. 

2.3.3.2. Úprava areálu 
kaštieľa.  

Počet aktivít 
zameraných na úpravu 
areálu kaštieľa.  

počet 0 1 

 

3. Prioritná os  - Životné prostredie 
 

Opatrenie Projekt/Aktivita Ukazovateľ Merná jednotka Východisková 
hodnota r. 2018 

Cieľová hodnota r. 
2024 

3.1.1 Efektívne a ekologicky likvidovať 

splaškové vody 

3.1.1.2 Vybudovať ČOV Doplnené podľa 
potreby 

počet 0 Doplnené po 
spracovaní PD 

3.1.1.3 Kontrolovať vývoz a 
likvidáciu splaškových vôd z 
domácich žúmp.  

Počet vykonaných 
a vyhodnotených 
kontrol vývozu a 
likvidácie 
splaškových vôd z 
domácich žúmp. 

počet 0 1 

3.2.1 Minimalizovanie  vzniku odpadov 
a  dodržiavanie separovania odpadov v 
domácnostiach, prevádzkach, verejných 
priestranstvách a podujatiach na území 
obce. 

3.2.1.1. Osveta a 
vzdelávanie občanov v 
oblasti separovania 
odpadov a minimalizácie 
vzniku odpadov. 

Počet 
vzdelávacích a 
informačných 
aktivít 
zameraných na  
separovanie 
odpadov a 
minimalizáciu 
vzniku odpadov. 

počet 0 1 

3.2.2 Znížiť podiel biologického odpadu 
v zmesovom odpade. 

3.2.2.1 Výstavba zberného 
dvoru 

Vybudovaný 
zberný dvor 

počet 0 1 

3.2.3 Zabrániť tvorbe malých čiernych 
skládok a znečisťovaniu okolia obce.  

3.2.3.1 Pravidelne 
odstraňovať malé čierne 

Počet 
odstránených 

Počet 0 1 
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skládky. malých čiernych 
skládok ročne. 

3.2.3.2 Osveta medzi 
obyvateľmi  v rámci 
znečisťovania vodných 
tokov a tvorbe malých 
čiernych skládok. 

Počet 
informačných 
a vzdelávacích 
aktivít v rámci 
znečisťovania 
vodných tokov 
a tvorbe malých 
čiernych skládok. 

Počet 0 1 

3.2.3.3 Pravidelne 
udržiavať a čistiť okolie 
obce. 

Počet vykonaných 
prác čistenia 
a udržiavania 
okolia obce. 

Počet 0 5 

3.2.4. Znižovanie energetickej 
náročnosti obecných objektov. 

3.2.4.1. Zníženie 
energetickej náročnosti 
obecných objektov. 

Zníženie spotreby 
energie v % 

% 0 Doplnené po 
spracovaní PD 

 

4. Prioritná os  - Hospodárska oblasť, ekonomický rozvoj a rozvoj cestovného ruchu 
 

Opatrenie Projekt/Aktivita Ukazovateľ Merná jednotka Východisková 
hodnota r. 2018 

Cieľová hodnota r. 
2024 

4.1.1. Rozvoj a podpora služieb 

cestovného ruchu. 

 

4.1.1.1 Vytvorenie 
ubytovacích kapacít 
krátkodobého ubytovania 

Počet 
vytvorených 
ubytovacích 
kapacít. 

počet 0 5 

4.1.1.2 Rozšírenie prvkov 
drobnej architektúry 
a prvkov pre lepšiu 
informovanosť turistov 
a návštevníkov obce.  

Počet prvkov 
drobnej 
infraštruktúry 

počet 0 3 

Počet 
inštalovaných 
informačných 

počet 0 3 
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tabúľ 

4.2.1 Vytvorenie podmienok pre vznik 
nových pracovných miest. 

4.2.1.1. Podpora projektov 
zamestnávania 
znevýhodnených skupín 
obyvateľov 

Počet 
zrealizovaných 
projektov 

počet 0 1 

4.2.2 Zlepšenie podmienok podnikania. 4.2.2.1. Podpora rozvoja 
malých prevádzok obchodu 
a služieb 

Počet nových 
prevádzok 

počet 0 1 

4.3.1. Optimalizácia výkonu 
samosprávnych funkcií obce. 

4.3.1.1. Rozšírenie 
využívania elektronických 
informačných služieb 
v samospráve.  

Počet nových 
elektronických 
služieb 
samosprávy.  

počet 0 1 

4.3.2. Zatraktívnenie obce pre 
obyvateľov a návštevníkov.  

4.3.2.1. Revitalizácia 
verejných priestranstiev 
obce (ihrisko, zeleň).  

Počet aktivít 
revitalizácie 
verejných 
priestranstiev. 

počet 0 3 

4.3.2.2. Zlepšenie 
stavebno-technického 
stavu objektov v majetku 
obce.  

Počet 
obnovených/zrek
onštruovaných 
objektov. 

počet 0 1 

4.3.2.3. Vytvorenie 
predpokladov na vznik 
novej IBV v obci. 

Počet aktivít 
zameraných na 
vznik IBV. 

počet 0 1 

4.3.3. Obnova vlastníctva obce 4.3.3.1. Obnova požiarnej 
zbrojnice.  

Počet 
obnovených 
objektov.  

počet 0 1 

4.3.3.2. Vysporiadanie 
pozemkov. 

Počet 
vysporiadaných 
parciel. 

počet 0 1 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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4. Realizačná časť 

Realizačná časť dokumentu je spracovaná prostredníctvom zastavenia akčného plánu. Ide 

o rozpracovanie strategickej časti na úroveň projektových zámerov, teda rozpracovaním až na 

konkrétne aktivity a jeho súčasťou sú zadefinované projektové zámery, teda také aktivity, ktoré je 

možné realizovať prostredníctvom projektov a s podporou interných alebo externých finančných 

zdrojov. Ide o stanovenie inštitucionálneho a organizačného zabezpečenia realizácie PHSR Radatice, 

určenie systému monitorovania, hodnotenia jeho plnenia na základe definovaných merateľných 

ukazovateľov. O určenie vecného a časového harmonogramu.  

 

4.1 Inštitucionálne a organizačné zabezpečenie realizácie PRM 

Realizácia Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce bude pozostávať z vykonávania 
navrhnutých aktivít. Zoznam kľúčových aktivít bude uvedený v akčnom pláne, ktorý sa bude 
každoročne aktualizovať. Medzi hlavné úlohy manažmentu obce bude patriť: 
- realizovať projekty, ktoré prinesú pre obec želaný efekt a budú dlhodobo udržateľné, 
- vyčleniť z rozpočtu obce finančné prostriedky potrebné na realizáciu navrhnutých aktivít, 
- podporovať spoluprácu medzi hlavnými aktérmi rozvoja obce a koordinovať ich aktivity, 
- pravidelne monitorovať aktivity a vyhodnocovať plnenie akčného plánu na základe stanovených 
merateľných ukazovateľov. 

4.2 Komunikačná stratégia 

Verejnosť bude o realizácii PHSR obce Radatice pravidelne informovaná prostredníctvom web stránky 
obce a informačnej tabule. 
 

4.3 Systém monitorovania a hodnotenia 

Cieľom monitorovania a hodnotenia je zostaviť komplexnú informáciu o tom, ako sa plnia opatrenia 
navrhnuté v PHSR. Obec Radatice bude postupovať podľa Plánu monitorovania a hodnotenia PHSR 
Radatice 2018-2024. 
Výstupom procesu bude správa o monitorovaní a správa o hodnotení, s ktorou budú oboznámení 
poslanci Obecného zastupiteľstva v Radaticiach, vedúci pracovníci Obecného úradu Radatice a 
verejnosť. 
V procese realizácie PHSR bude pôsobiť pracovná skupina pre monitorovanie a hodnotenie. Jej 
členmi budú pracovníci OcÚ s členovia OcZ a predstavitelia ďalších partnerských subjektov. Stretnutie 
pracovnej skupiny pre monitorovanie a hodnotenie PHSR Radaticesa uskutoční raz ročne v prvom 
polroku. 
Monitorovanie poskytne informácie o realizácii čiastkových aktivít, projektov a opatrení. Súčasťou 
monitorovania je aj zber merateľných ukazovateľov. Monitorovanie slúži ako podklad pre hodnotenie 
PRM. 
Hodnotenie poskytne informácie o vplyve realizovaných opatrení na územie. Hodnotenie je 
podkladom na aktualizáciu dokumentu PHSR vzhľadom na prebiehajúce zmeny. Hodnotenie PHSR sa 
uskutoční nazačiatku spracovania (ex-ante), uprostred obdobia realizácie (mid-term) a po skončení 
platnosti dokumentu (ex-post). Mimoriadne hodnotenie PHSR je možné realizovať na základe 
rozhodnutia kompetentných orgánov, a to najmä v prípade novej spoločenskej situácie, rizika alebo 
odklonu od stanovených cieľov identifikovaných v monitorovacej správe za predchádzajúci rok. 
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Obec Radaticeje podľa § 12 zákona č. 539/2008 o podpore regionálneho rozvoja v platnom znení  
povinné každoročne do 31. mája zaslať vyššiemu územnému celku správu o plnení programu rozvoja 
obce. 

4.4 Akčný plán 

Akčný plán obsahuje zoznam aktivít na daný rozpočtový rok s výhľadom na dva roky, vecný a časový 
harmonogram realizácie jednotlivých projektov. 
Akčný plán obce je zoradený podľa oblastí, opatrení až aktivít. Ku každej aktivite je priradený garant, 
ktorého úlohou je zabezpečiť realizáciu navrhnutých aktivít. Odborný garant je zodpovedný za: 
- začlenenie finančných požiadaviek na realizáciu aktivít do rozpočtu obce, 
- komunikáciu s externými partnermi pri realizácii aktivít, 
- realizáciu aktivít v kompetencii samosprávy, 
- zabezpečenie podkladov pre monitorovanie, hodnotenie a aktualizáciu PRO. 
V akčnom pláne sú zaznamenané aktivity investičného a rozvojového charakteru, ktoré boli  
realizované v danom roku (skutočnosť) a ktoré je potrebné realizovať v budúcom období (plán).  
Verejné pripomienkovanie a aktualizácia akčného plánu sa uskutoční raz ročne v 2. polroku, v čase 
prípravy rozpočtu obce na ďalšie obdobie. Pri aktualizácii akčného plánu budú zohľadnené 
pripomienky komisií OcZ, odbornej a širokej verejnosti, tiež skutočnosti vyplývajúce z čiastkových 
strategických dokumentov obce. 
 
Tabuľka 22 Akčný plán 

Vecné plnenia opatrenia č. 1.1.1. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

1.1.1.2. Dobudovanie 
a rekonštrukcia chodníkov.  

2018 4 Doplnené podľa PD Obecný úrad 

(OcÚ) 

OcÚ, 

Stavebný 

úrad 

1.1.1.2 Dobudovanie 
a rekonštrukcia miestnych ciest. 

2018 4 Doplnené podľa PD OcÚ OcÚ, 

Stavebný 

úrad 

Vecné plnenia opatrenia č. 1.2.1. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

Doplnené podľa potreby 2019 3  

7 000 

 

OcÚ 

 

 

Vecné plnenia opatrenia č. 1.3.1. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 
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prostriedkov 

(EUR) 

1.3.2.1 Vybudovanie 

kanalizácie. 

Po 

získaní 

finančný

ch 

prostried

kov 

7 Doplnené podľa PD OcÚ OcÚ, 

Stavebný 

úrad 

Vecné plnenia opatrenia č. 1.3.2. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

1.3.1.1. Vybudovanie vodovodu. 2019 6 Doplnené podľa PD OcÚ OcÚ, 

Stavebný 

úrad 

Vecné plnenia opatrenia č. 2.1.1. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

2.1.1.1 Zlepšenie technického 

stavu objektu materskej školy 

v obci. 

2018 5 Doplnené podľa PD OcÚ OcÚ, 

Stavebný 

úrad 

2.1.1.2. Materiálno- technické 

vybavenie MŠ 

2019 2 Doplnené podľa 

potreby 

OcÚ, vedenie 

MŠ 

OcÚ, 

vedenie 

MŠ 

Vecné plnenia opatrenia č. 2.3.1. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

2.3.1.1 Výstavba 

multifunkčného ihriska. 

2019 4 40 000 OcÚ OcÚ, 

Stavebný 

úrad 

Vecné plnenia opatrenia č. 2.3.2.  

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

2.3.2.1.Obnova a podpora 2018 2 5 000 OcÚ OcÚ 



Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce  Radatice 2018 – 2024 
 
 

 
 

52 

usporadúvania podujatí 

obcou. 

Vecné plnenia opatrenia č. 2.3.3. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

2.3.3.2. Úprava areálu 

kaštieľa.  

2018 2 10 000 OcÚ OcÚ 

 Vecné plnenia opatrenia č. 3.2.4. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

3.2.4.1. Zníženie energetickej 

náročnosti objektu MŠ. 

2018 6 Podľa spracovanej 

PD 

OcÚ OcÚ, 

stavebný 

úrad 

Vecné plnenia opatrenia č. 4.1.1. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

Doplnené podľa potreby      

Vecné plnenia opatrenia č. 4.3.2. 

Číslo, názov aktivity Rok Dĺžka 

realizácie v 

mesiacoch 

Celkový 

predpokladaný 

objem finančných 

prostriedkov 

(EUR) 

Zodpovednosť Zapojené 

subjekty 

4.3.2.1. Revitalizácia 

verejných priestranstiev obce 

(ihrisko, zeleň). 

2018 4 50 000 OcÚ OcÚ 

Zdroj: Vlastné spracovanie.  
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5. Finančná časť 

Finančná časť dokumentu obsahuje finančné zabezpečenie jednotlivých opatrení a aktivít 
PHSRRadatice 2018-2024, inštitucionálnu a organizačnú stránku realizácie PHSR. 

5.1 Indikatívny finančný plán a model viaczdrojového financovania 

Indikatívny rozpočet je celkovým prehľadom plánovaných finančných prostriedkov počas doby 
platnosti PHSR, obsahuje aj model viac zdrojového financovania s prehľadom zapojenia sociálno-
ekonomických partnerov v území dorealizácie PHSR. 
 
Tabuľka 23 Indikatívny finančný plán 

Číslo 

aktivity 

I. Riadne 

zdroje 

financovania 

II. Doplnkové zdroje financovania 

Operačný 

program 

Prioritná os  Špecifický cieľ 

1.1.1.1. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.2 

1.1.1.2. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.2 

1.2.1.1. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.5 

1.2.1.2. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.5 

1.3.1.1. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.2 

1.3.2.1. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.2 

2.1.1.1. Rozpočet obce Integrovaný 

regionálny 

operačný 

program 

Prioritná os 2 Špecifický cieľ č.2.2.1. Zvýšenie 

hrubej zaškolenosti detí 

materských škôl. 

2.1.1.2. Rozpočet obce Integrovaný 

regionálny 

operačný 

program 

Prioritná os 2 Špecifický cieľ č.2.2.1. Zvýšenie 

hrubej zaškolenosti detí 

materských škôl. 

2.1.2.1. Rozpočet obce Integrovaný 

regionálny 

operačný 

program* 

Prioritná os 2 Špecifický cieľ 2.2.2. Zlepšenie 

kľúčových kompetencií žiakov 

základných škôl. 

2.1.2.2. Rozpočet obce Integrovaný 

regionálny 

operačný 

program* 

Prioritná os 2 Špecifický cieľ 2.2.2. Zlepšenie 

kľúčových kompetencií žiakov 

základných škôl. 

2.2.1.1. Rozpočet obce Integrovaný 

regionálny 

operačný 

program* 

Prioritná os 2 Špecifický cieľ č. 2.1.1 – 

Podporiť prechod poskytovania 

sociálnych služieb a 

zabezpečenia výkonu opatrení 

sociálnoprávnej ochrany detí a 

sociálnej kurately (SPOaSK) v 

zariadení z inštitucionálnej 
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formy na komunitnú. Podporiť 

rozvoj služieb starostlivosti o 

dieťa do troch rokov veku na 

komunitnej úrovni (detské 

jasle). 

2.3.1.1. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.5 

2.3.2.1. Rozpočet obce Iné zdroje: 

dotačné 

programy MK 

SR, cezhraničná 

spolupráca 

INTEREG PL-SK 

- - 

2.3.3.1. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.4 resp. 7.5 

2.3.3.2. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.4  

3.1.1.1. Rozpočet obce PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.2 

3.1.1.2. Rozpočet obce - - 

 

- 

3.2.1.1.  Rozpočet obce - - - 

3.2.2.1. Rozpočet obce OPKŽP Prioritná os 1 ŠC: 1.1.1 Zvýšenie miery 
zhodnocovania odpadov so 
zameraním na ich prípravu 
na opätovné použitie a 
recykláciu a podpora 
predchádzania vzniku 
odpadov 

3.2.3.1. PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 

7.4 

PRV 

3.2.3.2. Rozpočet obce - - - 

3.2.3.3. Rozpočet obce - - - 

3.2.4.1. Rozpočet obce 

Iné zdroje 

OPKŽP Opatrenie 

4.3.1. 

- 

4.1.1.1. Rozpočet obce 

Iné zdroje 

PRV 

Resp. úverové 

zdroje, granty... 

Opatrenie 7 Podopatrenie 7.5 

4.1.1.2. Rozpočet obce 

Iné zdroje 

PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.5 

4.2.1.1. Rozpočet obce 

Iné zdroje 

OPĽZ 

ÚPSVaR 

- - 

4.2.2.1 Rozpočet obce iné - - 

4.3.1.1. Rozpočet obce OP Efektívna 

verejná správa 

- - 

4.3.2.1. Rozpočet obce  PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.4 

4.3.2.2. Rozpočet obce  PRV Opatrenie 7 Podopatrenie 7.4 
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4.3.2.3 Rozpočet obce - - - 

4.3.3.1. Rozpočet obce  Zdroje MV SR - - 

4.3.3.2. Rozpočet obce - - - 



Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce  Radatice 2018 – 2024 
 
 

 
 

56 

Záver 

Schválenie PHSR Radatice 

Dokument Názov: Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Radatice na r. 2018 
- 2024 
Štruktúra 
1 Analytická časť 
Analytická časť obsahuje kompletnú analýzu vnútorného prostredia a analýzu 
východiskovej situácie s väzbami na širšie územie. 
2 Strategická časť 
Strategická časť dokumentu obsahuje stratégiu obce Radatice, určuje hlavné 
ciele a priority rozvoja územia. 
3 Programová časť 
Programová časť obsahuje zoznam opatrení a aktivít na zabezpečenie realizácie 
PRO Radatice 2018-2024, ktoré sú priradené k jednotlivým oblastiam a cieľom. 
Súčasťou programovej časti je súbor merateľných ukazovateľov. 
4 Realizačná časť 
Realizačná časť obsahuje postup inštitucionálneho a organizačného 
zabezpečenia realizácie PHSR Radatice 2018-2024, systém monitorovania a 
hodnotenia plnenia PHSR na základe stanovených merateľných ukazovateľov, 
vecný a časový harmonogram realizácie PHSR formou akčných plánov. 
5 Finančná časť 
Finančná časť dokumentu obsahuje finančné zabezpečenie jednotlivých 
opatrení a aktivít PHSR Radatice 2018-2024, inštitucionálnu a organizačnú 
stránku realizácie PHSR. 

Spracovanie Forma spracovania 
PHSR bol spracovaný pracovníkmi samosprávy obce Radatice a externým 
spracovateľom. Externá odborná firma zodpovedala za metodické vedenie, 
implementáciu a zostavenie finálneho dokumentu, pričom využívala výstupy 
pracovných skupín zriadených obcou za účelom spracovania dokumentu. 
Obdobie spracovania 
Júl 2017  - Február 2018 
 

Prerokovanie Prerokovanie v orgánoch samosprávy (výbory, komisie, rada) 
Dokument bol prerokovaný v samospráve a uznesením č. xx zo dňa xx Obecné 
zastupiteľstvo schválilo Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce 
Radatice na roky 2016-2022. 
 
 
Posudzovanie SEA  
Okresný úrad Prešov, odbor starostlivosti o životné prostredie rozhodol, že 
strategický dokument sa nebude posudzovať podľa zákona EIA/SEA.  

Schválenie Obecné zastupiteľstvo schvaľuje Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja 
obce Radatice na roky 2018 -2024. 
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Prílohy 

Príloha č. 1 Zoznam členov riadiaceho tímu, pracovných skupín a partnerov 

spracovania PRO 

 

Zoznam členov pracovných skupín 

Funkcia v strategickom plánovaní Funkcia v pracovnom zaradení 

Koordinátor Starostka obce Radatice 

Člen riadiaceho tímu Pracovníčka OcÚ, obecní poslanci 

Metodik, člen riadiaceho tímu Spracovateľka  Mgr. Drahoslava Gmitrová 

 

Príloha č. 2 Zoznam analyzovaných koncepčných dokumentov, informačných 

zdrojov použitých v PRO 

1. Stratégia Európa 2020 
2. Metodika na vypracovanie PRO 
3. Územný plán obce Radatice 
4. Koncepcia územného rozvoja Slovenska 2001 – záväzná časť v znení KURS 2011 
5. Integrovaný regionálny operačný program 2014-2020 
6. Interreg V-A PL - SK 2014-2020 
7. Operačný program Kvalita životného prostredia 2014-2020 
8. Operačný program Ľudské zdroje 2014-2020 
9. Operačný program Výskum a inovácie 2014-2020 
10. Operačný program Efektívna verejná správa 2014-2020 
11. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na roky 

2008 – 2015, 2016-2022 
12. Strategický plán rozvoja a údržby ciest II. a III. triedy v PSK 
13. Štatistický úrad SR databáza DATA cube 
14. Register neziskových organizácií, MV SR 
15. Evidencia občianskych združení, MV SR 
16. www.euroekonom.sk, www.euractiv.sk 
17. www.shmu.sk 
18. www.census2011.statistics.sk 
19. www.po-kraj.sk 
20. http://www.urad-online.sk/ 
21. http://mrciernahora.sk/wp-content/uploads/2013/08/Strategicky-dokument-Cierna-

hora.pdf 
22. http://www.obecradatice.sk/ 
23.  
 
 

Príloha č. 3 Zoznam skratiek použitých v PRO 

APTP   Aktívna politika trhu práce 
BRKO   Biologicky rozložiteľný komunálny odpad 
BRO   Biologicky rozložiteľný odpad 

http://www.euroekonom.sk/
http://www.euractiv.sk/
http://www.shmu.sk/
http://www.po-kraj.sk/
http://www.urad-online.sk/
http://mrciernahora.sk/wp-content/uploads/2013/08/Strategicky-dokument-Cierna-hora.pdf
http://mrciernahora.sk/wp-content/uploads/2013/08/Strategicky-dokument-Cierna-hora.pdf
http://www.obecradatice.sk/


Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce  Radatice 2018 – 2024 
 
 

 
 

58 

CR   Cestovný ruch 
ČOV    Čistička odpadových vôd 
ČR   Česká republika 
ČŠ   Členské štáty 
DNUoZ   Dlhodobo nezamestnaní uchádzači o zamestnanie 
EK   Európska komisia 
EÚ   Európska únia 
FO   Fyzická osoba 
HM   Hrobové miesta 
IBV   Individuálna bytová výstavba 
IROP   Integrovaný regionálny operačný program 
KO   Komunálny odpad 
MDD   Medzinárodný deň detí      
MRK   Marginalizovaná rómska komunita  
MŠ    Materská škola 
MŠ SR   Ministerstvo školstva SR 
MŠ VVaŠ SR  Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a školstva SR 
MV SR   Ministerstvo vnútra SR 
MZ SR   Ministerstvo zdravotníctva SR 
MZ   Malé znečistenie 
MŽP   Ministerstvo životného prostredia 
NN   Nízke napätie 
NPR   Národný program reforiem 
NRSR   Národná rada Slovenskej republiky 
OcÚ   Obecný úrad 
OP   Operačný program 
PD                                      Projektová dokumentácia 
PHSR   Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja 
PO   Právnická osoba 
PRO   Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce 
RIUS   Regionálna integrovaná územná stratégia 
SAD    Slovenská autobusová doprava 
SHR   Samostatne hospodáriaci roľník 
SK   Prešovský samosprávny kraj 
SODB   Sčítanie  obyvateľov, domácností a bytov 
SOMS   Spolok obcí mikroregiónu Stráže 
SR   Slovenská republika 
ŠJ   Školská jedáleň 
ŠKD   Školský klub detí 
TI   Technická infraštruktúra 
TSP   Terénna sociálna práca 
UoZ   Uchádzači o zamestnanie 
ÚPN   Územný plán 
ÚPSVaR   Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny 
VKK   Veľkokapacitný kontajner 
VN   Vysoké napätie 
VZN   Všeobecne záväzné nariadenie 
ZKO   Zmesový komunálny odpad 
ZŠ    Základná škola 


